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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj:
Egész érre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: 

Főszerkesztő és kiadásért felelős: Forster Géz»'az 0M9E. igazgatója. 
Felelős szerkesztő: Szil assy Zolién az OMQE. szerkesztő - titkára.

Szerkesztőség;
Budapest, IX., KüiteleK-utcsa 8. 

Kiadóhivatal :
Budapest (Közteleit),

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissz*.

AZ „OMGE.“ KÖZLEMÉNYEI. 

Értesítés az OMGE. tagjaihoz.
A kereskedelemügyi miniszter ur őnagy- 

méltóságának f. hó 3-án kelt 74,511/111. sz. 
rendelete értelmében f. hó 9-től kezdődőleg 
gazdák részére szállítandó szálastakar­
mány ok szálíiíásánál a száliitmányhoz iga­
zolvány csatolása nem szükséges, anélkül is 
kedvezményes szállításban részesül. Azonban 
erátakarmányok szállításánál jövőben is 
szükséges. Igazgató.

Szuperfoszfát-mütrágya-
közvetités.

Egyesületünk azon ténykedése, melyet a 
mutrágyaközvetités érdekében kifejtett, minden 
tekintetben jó szolgálatot tett a gazdaközön­
ségnek, főleg azzal, hogy a szuperfoszfát-mü- 
trágva maximális árát az egész országra fod­
rozta s lehetetlenné tette a gyárosoknak az árak 
emelését.

Az 1905. évre egyesületünk újból szerző­
dést kötött 1000 vagyon 10—51% szuperfoszfát 
szállítására a Zaíatnai kénkovand iparrészvény­
társasággal, a következő feltételek mellett:

A 16—IS0, o vagy 18—5í°/o vízben old­
ható foszforsavai tartalmazó szuperfoszfát ára 
kilogramm-per ezentenk ént 49 fillér, a megren­
delő vasúti állomására szállítva.

Fizetési feltételek: 1 hónapon belüli fizetés 
esetén 3°/o engedmény. 6 hóig kamatmentesen, 
azontúl az oszir. magy. bank mindenkori kamat­
lábánál l1/s%-kal magasabb kamatfizetéssel. 
Megrendelések e föltételek alatt csak teljes 
vaggonrakományokra fogadtatnak el; kisebb 
szállítmányoknál megtérítendő a vaggonrakomány 
és darabára közötti szállítási díjkülönbözet.

Miután egyesületünk csak korlátolt mennyi­
ségű műtrágya' felett rendelkezik, a jövő évi 
szükséglet pedig — a takarmányszükével járó 
nagy trágyahiány miatt — előreláthatólag jelen­
tékenyen nagyobb lesz mint más években.

ajánlatos, hogy főleg a tavaszi, de az őszi 
szükséglet fedezése miatt is a megrendeléseket 
a gazdaíársak mielőbb, de legkésőbb 1905. évi 
augusztus 15-ig tegyék meg, mivel szerződésünk 
hatálya csak ezen időpontig tart s igy ezen 
időn túl beérkező rendelmények, már nem él­
vezhetik a szerződés által biztosított kedvez­
ményeket.

Megrendelések az OMGE. mütrágyaköz- 
vetitő irodájához (Budapest, IX., Köztelek-utcza 
8. sz.) intézendők, mely kívánatra a részletes 
szállítási föltételeket közli.

Szemle.
IKözgazdasági kérdéseink. — A németországi vámtár- 
gVaiások. — A magyar lisztet megvámolják az osztrák 
határállomásokon. — Az olasz bor. — Az OMKE.

Iiarcza a szövetkezetek elien.i
A legerőteljesebb politikai mozgalmak,

a képviselőválasztások idején a közgazdasági 
kérdések csöndes feledésbe merülnek. — A 
Kossuth-párt ugyan erősen hangoztatja az önálló 
vámterületet, mégis ma a kedélyeket a Tisza 
kormány, a Dániel lex sorsa uralja. És ettől 
nem érünk rá érdemlegesen foglalkozni a 
testünkbe, a husiinkba vágó közgazdasági po­
litikával. Pedig a helyes közgazdasági poli­
tika, mely erőhöz, mely hatalomhoz segíti 
az elárvult nemzetet, valamelyest nagyobb je­
lentőségű a ma fönforgő, életre és halálra vi­
tatott közjogi kérdéseknél. Mert ha a nép 
erősödik, vagyonosodig akkor a magyarság majd 
esek megél, akkor szavának súlya lesz a 
birodalmi konczertben. Am ameddig szegények 
vagyunk, számba sem vesznek bennünket és a 
szegénységet bajos valamelyes közjogi vívmá­
nyokkal orvosolni.

Voltaképpen pedig mindez meddő elmél­
kedés. Mert az úgynevezett magyar úri dzsentri­
osztály még nem tanult meg eléggé dolgozni és 
egyéb foglalkozás hijján politizál. Ez a iegkönv- 
nyebb mesterség. A paraszt, az persze munka­
képes és — kivándorol. Mi látjuk, érezzük a 
bajt, mely a nemzeti munkaerőt elsorvasztja, 
megbénítja. Segíteni nem bírunk a bajon. Tehát 
csak tovább politizálunk.

Pedig volnának egv-más közgazdasági

dolgok, amelyekkel érdemes volna foglalkoz­
nunk. Gondolkozni oly közgazdasági kérdéseken, 
amelyek bizonyára fontosabbak annál minthogy 
a törvényhozást a „lex Dániel ‘ avagy Apponyi 
elvei szerint fogják szabályozni. Mert hogy a 
kirugó szenvedélyeketvalamennyire megfékezzék, 
korlátozzák, az a magyar nemzet közérdeke. 
Ez azonban politika, amihez nekünk semmi 
közünk. Maradjunk meg tehát a közgazdasági 
állapotoknak ez idő szerint csöndes vizein.

Csöndes vizek, amelyek azonban a nem­
zet egész életére kiható örvényeket takarnak. 
Ilyenek első sorban a Németországgal meg­
kötendő kereskedelmi szerződési tárgyalások. 
Gabona- és állatkivitelünk biztosítása Német­
országba nagyobb jelentőségű, mint a „lex 
Dániel“ és az egész Tisza kormány együttvéve. 
Mert ez adja meg nekünk, — ha nem is a 
kenyeret, mert hiszen az talán még csak akad 
— hanem a hozzávaló szalonnát. Most, ex- 
lexben folynak e tárgyalások a német és az 
osztrák-magyar megbízottak között. Nehéz tár­
gyalások. ahol mi — szegény magyart ág — 
voltaképpen azt sem tudjuk, ki ellen küzdjünk, 
a németek ellen-e, akik szívesen beboc-sátanák 
a mi mezőgazdasági termékeinket, ha viszont 
mi megkönnyitenénk a német iparezikkek vám- 
adóztatását. Avagy pedig az osztrákok ellen, 
akik kizárni kívánják a német ipart, csakhogy 
tovább is gyarmati függésben tartsák a magyar 
termő vidéket és ez önző szándékuknak minden 
lelkiismeret furdalás nélkül áldozatul vetnék a 
most íöliendülő magyar és osztrák mezőgazda­
ságot?

Kétségtelen dolog, hogy mezőgazdasági ter­
mékeinknek főpiacza Ausztria és hogy e píaczot 
hebehurgyán semmiféle politikai tekintetekből 
föláldoznunk nem szabad. De az is kétségtelen, 
hogy e píaczért többet áldoznunk, mint amennyit 
megér, nem szabad és hogy a túlzott osztrák 
követelések ellenében csakis erőteljes védeke­
zésünk adhat oltalmat addig, amig majd az 
önálló vámterület gazdasági föltételei bekövet­
keznek, hogy gazdasági ügyeinket azután Ausz­
triától függetlenül intézhessük. Jó lesz e dolgot 
odaát — a Lajtán túl is egy kissé meg­
gondolni- és megszívlelni.

Azt mondjuk, hogy ezt is meggondolni és

Xvlegbish,ató tisztaságú, és csiraktépes

gazdasági-, konyhakerti- és virág-magvak
besseresh-etők a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeté-néi, Budapest, v., Alkotmány-u.
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megszívlelni, mert vágynak odaát más megszív­
lelendő dolgok is. Ezek egyike, hogy az osztrák- 
oiasz határáílomáson, az „Ala“ határállomásra 
érkező magyar lisztet külföldi termék gyanánt, 
a legmagasabb vámmal sújtják. Hogy" miért 
megy a magyar liszt olasz állomásokon keresztül, 
Tirolba és Amerikába, az az üzletemberek 
dolga. De ha bármi utón oda mehet, azt szer­
ződéses viszonyunknál fogva a forgalomból 
kizárni, azt másként, mint magyar terméket 
elvámolni nem lehet, mert hiszen utóvégre is 
az osztrák vasutak mesterséges díjszabásával 
annyira megdrágíthatják a magyar liszt bevitelét, 
hogy mi a külföldi lisztimporttal egyáltalában 
meg nem küzdhetünk-

Annái kevéshbé a bécsi és az osztrák 
malmok gyártmányaival. Hát hiszen ez lehet 
osztrák érdek, de semmiesetre sem a mi ér­
dekünk és ebből kifolyólag tiszta sor. hogy mi 
érdekeink ilyetén megrövidítése ellen teljes 
erőnkből tiltakozunk.

Tiltakozunk pedig jogos nemzeti érde­
keinkre is, a kiegyezésben biztosított azon 
határozniányra hivatkozva, mely a tiroli gabona­
vára kivételével semmi közbeeső vám fölállí­
tását meg nem engedi. Mihelyt az osztrák kor­
mány ezt teszi, mint most a magyar liszttel, 
azzal a szerződésnek nemcsak szellemét, de 
határozott megállapodásait is megsérti és akkor 
a magyar kormány teljes joggal veheti igénybe 
az önálló vámterület berendezésének védelmét, 
mint egyedüli védekezést az illetéktelen osztrák 
zaklatás visszautasítására és megtorlására.

A3 olasz borbehozatalról el kell ösmer- 
nüak. hogy az jóval csekélyebb volt az eredeti­
leg kikötött 450,000 métermázsánál és hogy 
Magyarországba csak körülbelül 65,000 méter­
mázsát, Ausztria-Magyarországba pedig 158,000 
mmázsát hoztak be. Tehát már a mostani 6l 
forintos vám is csökkentette a borbehozatalt 
Ezt örömmel vesszük tudomásul, mert hiszen 
kívánatos, hogy az olasz bor egészen kiszorul­
jon a hazai borpancsolásból. Ebből azonban 
nem következés, hogy helyeselhetjük a magyar 
kormány engedékenységét, a borbehozatali termi­
nusok meghosszabbításában azáltal, hogy Buda­
pest helyett a határállomáson vámolja el az olasz 
bort. Ha már egyszer a magyar közgazdasági érde­
kek fejlesztését tűzte ki zászlajára, tessék ahhoz 
nőnek is maradni és mellőzni mindennemű enge­
dékenységet. A magyar mezőgazdaság ellenese, 
állítólag a magyar közélet fejlesztésére irányuló 
szervezet: az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés mindnagyobb mértékben folytatja szél- 
maiomharczát a szövetkezetek ellen. Szélmalom- 
harezot,mert azzal vádolja mega szövetkezeteket, 
hogy tönkreteszik a Kiskereskedők eksziszten- 
cziaját, holott aligha van kiskereskedő, aki szövet­
kezet miatt csukta volna be boltját, hacsak tisz­
tességes, a rendes polgári haszonnal beérő keres­
kedő volt. Hogy pedig az uzsorás kereskedőtől 
menteni kívánjuk a zsellérnépet, ez csak ter­
mészetes dolog. A szövetkezet czélja csak a kis­
kereskedelem tisztességesebbé tótele. E czéíí 
könnyen elérhetjük, de kevéshbé lelkiismeretes 
firmák továbbra is maradnak a kiskereskedők 
között és éppen azért ezeket a szövetkezetek 
fenntartásával állandóan korlátozni kell. És 
addig is, mig ennek fölöslegességéről meg nem

győződünk, állandóan szaporítani és gyarapí­
tani fogjuk a szövetkezeteket. Egyébként pedig 
béke velünk!

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető : Caelkó István.

Marhahizlalás.
Á »Köztelek* m. é. 100-ik számában egy 

hizlalás! tervet mulatnak he, s kérdést tesznek 
aziránt, hogy a 210 és 200 db vöröst ark a 5—6 
éves tinó számára megállapított adagolás meny­
nyire közelíti meg a hizlalásnál általán szoká­
sos feltételeket, egyúttal megjegyezvén, hogy az 
első tinócsoport hizlalása 7. s a másodiké 10 
hónapra van tervezve.

A kérdésre érdemlegesen válaszolt a ro­
vatvezető. s annak állításait a gyakorlati kivi­
telre vonatkozólag teljesen elfogadhatónak tar­
tom, mert saját hizlalásom eredménye tanúskodik 
mellette. A mai gazdasági viszonyokat tekintve 
minden gazdának oda kell törekedni, hogy forgó 
tőkéje minél többször megforduljon a gazdaság 
pénztárában, s ezen elv különösen szem előtt 
tartandó az élő állatokban fekvő tőkénél is. 
mely szempontból tehát teljesen helyeselhető 
rovatvezető ama nézete, hogy a hizlalás a le­
hető legrövidebb időre nyujtassék ki. de ter­
mészetesen nem a hizlalás kvalitásának a ro­
vására.

Vannak gazdaságok, hol a hosszú hizlalás 
utján elért „jó hírnévért“ néhány mm. abrak­
takarmányt nem sajnálnak, mert az tény, hogy • 
mentül tovább áll a hizómarha lekötve, a hús- 
rostok annál jobban átivódnak zsírral, s igy a 
hús annál izletesebbé válik. De viszont vannak 
— s úgy hiszem ezek képezik a többséget — 
kik ezen hiúságról gazdaságuk anyagi érdekében 
lemondanak, és pedig azért, mert az eladási ár 
között vajmi kevés különbség van a két eset­
ben, mivel a vevő főczélja csak az, hogy nehéz 
ökröt kapjon. Már most a jobbminőség elér­
hetése végett a hizómarbát időn túl tartani, 
mikor az már megcsömörlött a sok jótól, mi­
kor a tapasztalat azt bizonyítja, hogy a hízó- 
marha a hizlalási idő utolsó szakában, éppen a 
legnagyobb abraktakarmányozás és határozott 
ráfizetés mellett, feltűnő keveset gyarapodik, 
ezen kellemetlen időszakot mesterségesen" meg- 
hosszabiíaní, annyit jelent, mint illuzoriussá 
tenni azt a sulyszaporulatot. melyet a hizlalás 
első időszakában értünk el. „Hoehprima“ kva­
litásra hizlalni csak akkor lenne czélszerü, ha 
a marhánál is úgy tehetnénk, mint a sertésnél, 
hogy a végén is annyit egyen az állat, mint 
amennyit a hizlalás elején kapott.

Mikor még a tengeri 11, legfeljebb II-50 
koronáért volt kapható, s mikor ehhez arányúit 
a többi abraktakarmány bevásárlási ára, akár­
hány gazda megnyugvással nézte a hizlalás 
mérlegét, ha a hízók által produkált, s mennyi­
ségileg rendesen túlbecsült trágya q.-ja 20—50 
fillérbe került; pedig ezen boldog időkben is 
főkivánalom volt az, hogy a hizlalás eredménye 
a beállítási súlynak legalább 40°/c-nyi szapo­
rulata legyen. Ezen abrak-takarmányárak mellett 
a gazda jó minőségű tarka ökrét eladhatta

80—84 fillérért ab 8%, és hogy mi volt akkor 
a hizlalás készpénz haszna, azt hangoztatnom 
nem kel). Ma azonban, midőn a tengeri ára 
40%-kai felment — és mint látszik jóidéig 
ilyen is marad — s midőn a gabona áremel­
kedésével a malom és gyári melléktermények 
váratlanul felszöktek, fokozott érdeke lenne a 
gazdának ezen áremelkedésnek megfelelő hizó- 
marha-ártöbbletet magának biztosítani, ami 
azonban hogy bekövetkezzék, legalább is két­
séges, mint kétli azt sok más gazda is, kik 
ilyen ádáz viszonyok közölt, akarva nem akarva 
nem hizlalnak, nem téve ki magukat azon nagy 
rizikónak, ha a fogyasztó a méregdrága príma 
hús helyeit a jól tartott húsos nyersmarha 
húsához pártol, hogy akkor a készáru a 
nyakukon maradjon.

Nincs szándékomban a tárgynak tudo­
mányos bonczolása. hisz azt már megtette 
előttem más. részemről csak utóbbinak állításait 
akarom a gyakorlati téren elért adatokkal 
támogatni.

Kérdésttevő a hizlalást mint látom, házi­
lag termesztett abraktakarmánynvai óhajtja 
eszközölni, kivévén talán a korpát.

Szokásban van ezen gazdasági terménye­
ket, mint nem készpénzen vásároitakat házi­
lag előállított árban az egyes számlák terhére 
vagy javára Írni, mely ár azonban néha 
sehogysem felel meg az igazságnak. Nem ki­
fogásolom a házilagos előállítási ár számítását 
a száiasterményeknéi, melyeknek termesztése 
a gazdaság létével függ össze, s melyeknek 
piaczi áruk rendszerint nincs, de a szemter­
ménynek mindig megvan az az előnye s joga, 
hogy a forgó tőke javára bármikor készpénzzé 
tehetem. Már pedig ha a szemterményeket, a 
szólásnak megfelelőleg, néha csodálatosan 
alacsony árban számítom fel, akkor határozott 
tévedésbe ejtem a magtár számláját, illetve 
a föld művelését az állathizlalás {javára. Ezt 
szem előtt tartva, a házilag termesztett ten­
gerit az idén legalább 15 koronába, a 11. rendű 
gabonaféléket legalább 10 koronába kell számí­
tanunk, ezzel természetes árviszonyt betartva, 
a mai 12 koronás korpa és lóbabhoz képest.

Már pedig ha kérdésttevő ilyen abrak­
takarmányárak mellett, hozzá még 10 havi 
hizlalással, 5—6 éves tinónál. 195 kiló átlagos 
sulyszaporulattal beérné, ami a beállítási súly 
35%-ának felel meg, azt hiszem alapos azon 
gyanúm, hogy akkor határozottan s erősen 
reáfizet a hizlalására, mert hacsak a feletetett 
abraktakarmányt számítom is. kitűnik, hogyha 
semmi írást, mint darát adna hízóinak, még 
akkor is reáfizetne a hizlalásra.

Ez a következő előirányzatból tűnik ki:
425 kg. korpa á 12 korona — 51 •— korona
273 » 11- gabona á 10 kor. = 27-30
488 „ tengeri ä 16 kor. — 78-08
167 » lóbab ít 11 korona = 18-37 ,

928 „ darálása ä 70 fillér = 6'50
928 » nál l°/o poriás = 10 kg.

á 13 fillér == 1 30 ,
Az abraktakarmány keiül: 18220 K. ba. 

Ha most a kész hízók eladbafási árát 
kombináljuk, arra a nézetre jutunk, hogy a
o50 -f- 195 = 745 kilós hízók gyenge súlyát

.Intánios árak! Kedvező 
feltételek! Első Magyar Gazdasági Gépgyár Részvény-Társulat

ajánlja Irttlönleg-ességei gyanánt legújabb és leg-tökéletesebb

BNF-* gőzcséplőkészleteit
(vas és farámás cséplőkkel) a legmesszebbmenő tetszés szerinti jótállás mellett.

Gyárt továbbá: minden fajta gazdasági gépet legmodernebb szerkezetű félstabilgépeket, leg-
Gyártelep: Budapest,£ uJa*>b malmászati gépeket, Haggenmacher K.—Voll szabad, siksziIákat és daratisztitő gépeket és saját 

váczl-ut 19. szám. bevált rendszere alapján berendez sima-, félmagas-, és magasőrlésü malmokat.
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legfeljebb az állati 
a 88 filléres ár I 
hiszem nem megyek 
de viszont elég kö 
meglepetésre.

745 kg. á 88 1 
le 8" engedni 

Marad a 
Ezen 590 kon 

beállítás értéke 550 
s igy marad a hi 
259 K. brutto nyerd 
Hiány értékét vagy 
le. marad minden 
korona. I

Kérdés mar nj 
fedezi-e a többi 
számításon kívül az 
ját; továbbá hol va 
rizikója, s a feltét le 
úgynevezett „rosszb 

Ezekután igen 
hizlalás pontos mél 
tevő ur megnyugvás 
a deficzit fejében s 
ily árviszonyok mell 
hizlalni, vagy ha az 
okvetlen szükséges, | 
vezető tanácsát, at 
szabni, azonban nen 

A vezetésem a 
tétel hízott marhái 
szerencsés kötés áld 
ialmu abraktakarm 
még 12 koronás ten 
vezető ur eléggé isrrj 
daczára annak, hog 
195 nap alatt átlag 
fel. és 5 éves tarka, 
277 kilót (50'6%-ot). 
a mellemet valami ; 
mert arra a meggyőz 
lett volna ISO nap t 
mert hízóim már akkj 
Jelen esetben az 161 
ben kérdésttevő 26 
különbség, bogy mi 
nyerendő trágyának ir 
az ily hosszú hizlal a 
mázsa abraktakarmá 
35% sulyszaporulad 
legalább is kevés gyű 

A mzóknak ista 
itatását nem helyesli 
hogyha a hízót a kői 
kézen vezetik, mit a 
megszokik, ezen kev 
igen jótékonyan hat, 
izletesebb neki, mid 
a kádat gyakorta alá 

Adjunk az egé| 
detben jóliakásig eij 
eleintén több kényé! 
ne untassuk sokáig n 
adjunk neki mindjárt 
oly adagban, hogy 
érezze, s akkor 10 t 
múlva állíthatjuk mt
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legfeljebb az állatok sokasága prelegálhatja 
a SS filléres ár elérhetésében, amivel azt 
hiszem nem megyek bele a vérmes reményekbe, 
de viszont elég közt is hagyok az esetleges 
meglepetésre.

745 kg. ä S3 fillér ... 655'60 K.
le 8°/o engedmény ... 65"56 „

Marad egy hízóra 590 04 fíT
Ezen 590 koronából levonandó lesz a 

beállítás értéke 550 kg. á 62 fillér — 341 K 
s igy marad a hizlalásra 259 K. Ha ezen 
259 K. brutto nyereségből csak az abraktakar­
mány értékét vagyis 182 50 koronát vonnák 
ie, marad minden egyébnek fedezésére 76'50 
korona.

Kérdés mar most, hogy ezen 76 korona 
fedezi-e a többi szükségletet, nem hagyva 
számításon kívül az állattőke hatalmas kamat­
ját ; továbbá hol van még az esetleges elhullás 
rizikója, s a feltétlenül mutatkozó gvarapodók. 
úgynevezett „rosszbélüek* okozta mínusz.

Ezekután igen kétlem, hogy ezen 10 havi 
hizlalás pontos mérlegét szemlélve, kérdést- 
tevő ur megnyugvással venné a nyert trágyát 
a defiezit fejében s ezért megfontolandó, hogy 
ily árviszonyok mellett nem lenne-e jobb nem 
hizlalni, vagy ha az a gazdaság üzeme végett 
okvetlen szükséges, akko; megfogadva a rovat­
vezető tanácsát, azt minél rövidebb időre 
szabni, azonban nem a kvalitás rovására.

A vezetésem alatti gazdaság az idén két 
tétel hízott marhát adott át, mely hízók 
szerencsés kötés alapján beszerzett fehérjetar­
talmú abraktakarmány kombinálása mellett 
még 12 koronás tengerin híztak meg —rovat­
vezetőm- eléggé ismert utasításai szerint — és 
daczára annak, hogy a tarka mustraökreim 
195 nap alatt átlag 232 kilót (38%-ot) veitek 
fel. és 5 éves tarka tinóim 210 nap alatt átlag 
277 kilót (50"6°/o-ot). mégsem verhetem nagyon 
a mellemet valami igen fényes eredményért, 
mert arra a meggyőződésre jutottam, hogy jobb 
lett volna 180 nap után az átadást eszközölni, 
mert hízóim már akkor is egészen készek voltak. 
Jelen esetben az 16 filléres árközömmel szem­
ben kérdésttevő 2tí filllérrel áll. ami oly óriási 
különbség, hogy mig rationúlis hizlalásnál a 
nyerendő trágyának ingyenben kell maradni addig 
az ily hosszú hizlalást idő alatt, 13-50 méter­
mázsa abraktakarmány feletetése mellett csak 
35°/e sulyszaporulatot elérni nézetem szerint 
legalább is kevés gyönyörre! kecsegtető vállalat.

A hízóknak istállóban, állott vízzel való 
itatását nem helyeslem, mert azt tapasztaltam, 
hogyha a hízót a köze! levő kúthoz páronkint 
kézen vezetik, mit a iegszilajabb tinó is hamar 
megszokik, ezen kevés mozgás a lábizomzatra 
igen jótékonyan hat, és a friss viz mégis csak 
izletesebb neki. mint az állott, különösen ha 
a kádat gyakorta alaposan ki nem mossuk.

Adjunk az egészséges ökörnek már kez­
detben jól lakásig enni, képlegesen beszélve: 
eieintéa több kenyeret a kevesebb húshoz, s 
ne untassuk sokáig mindenféle étlappal, hanem 
adjunk neki mindjárt kezdettől fogva mindent 
oly adagban, hogy azt hasznothozóiag meg­
érezze, s akkor lö hónap helyett 6—7 hőnap 
múlva állíthatjuk mázsára és ha 13'50 méter-
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mázsa abraktakarmányt megeszik, akkor nem 
35. hanem 50u n súlyszaporulattaí fog a gaz­
dának örömet szerezni. Negro Sándor.

ÜZEMTAN.
Rovatvezető llenSch .írpád.

Vadrepcze-irtás.
Felelet M. J. ur következő kérdésére :
"Vidékünkön annyira el van szaporodva a 

vadrepeze, hogy még a trágyázott zabos bük­
könyt is elnyomta és az ezután három szántásba 
vetett búzában is oly sok van, hogy szintén 
annak elnyomásától keli tartani. Kérnék a kiir­
tásra alkalmas tanácsot. Kérném egyúttal szives 
válaszukat hogy a folyó évi 379. sz. feleletben 
ajánlott permetezési módot hazánkban alkalmaz­
zák-e vadrepeze-irtásra és mily eredménynyel ? 
Fogatos permetezőt lehetne e kölcsön kapni és 
hol, mennyiért, vagy örök árt n mennvibe 
kerülne ?

Hogy hazánkban a vadrepezének perme­
tezés utján való irtását alkalmazzák 3, erről 
tudomásom nines s talán szívesek lesznek azon 
gazdatársaink, akik ezirányban kísérleteket tet­
tek, bennünket ezek eredményéről értesíteni. 
Figyelembe veendő azonban, hogy ez az irtási 
mód nagyon költségesnek látszik, mert ha kai. 
holdanként csak 10 hl. 15%-os vasgáliezoldat 
alkaJmazatik, amihez 150 kg. vasgálícz szükséges, 
akk^r ennek beszerzése 15—18 K.-ba kerülhet, 
amihez a szállítási és permetezési munkakölt­
séget hozzáadva, az összes holdanként! költ­
ség legalább 20 Ix.-ra tehető. A tulajdonképpeni 
vadrepczénél (Sinapis arvensis) ezen czélra 
szolgáló irtógépeket is alkalmaznak, de ezek 
sem végeznek tökéletes munkát.

Nézetem szerint a helyes vetésforgó, a 
gondos trágyakezéiés és a szakszerű talajmive- 
lés a vadrepeze irtásának legbiztosabb és leg­
olcsóbb módja.

Ha az összes szántóföld vadrepczével 
fertőzött, akkor főképpen arra kell törekedni, 
hogy minél több ka pás- és takarmánynövény 
s minél kevesebb tavaszi gabonaféle termesz- 
tessék, mert leginkább utóbbiakkal terjed a 
vadrepeze, ellenben az őszi vetésekben kifagy 
az; kiváló gond teljesen tiszta vetőmag alkal­
mazására fordítandó, ami az apró fekete magú 
vadrepczénél nem okoz nehézséget, de a szin­
tén vadrepezének mondott repcsénzeteknéí 
(Raphanus-Raphanistrums nehezen elérhető,mert 
tokos magva hasonló nagyságú, mint a gabna- 
féiéké; ez esetben tehát a vetőmag változta­
tása ajánlatos.

A vadrepezés zabosbükköny lehető korán 
kaszálandó, hogy a vadrepeze magra meg ne 
érhessen, különben elgyomositjuk vele a földet; 
a kapásnövények között pedig egy vadrepezót 
sem szabadna megtűrni, mert egy-egy ily növény 
néhány száz magot képes megérlelni; a kapá­
lás vagy töítögetés után tehát az esetleg viszsza- 
maradt vadrepezenövények a mag megérése- 
elött kiszedendök.

Az istállótrágya kezelésénél különösen 
arra ügyeljünk, hogy az izékkel, a rostaaljjal

és a söpredékkel ezen mag ne kerülhessen a 
trágya közé. mert csirázóképességét ott nem 
veszti el. Ilyen magvakat tartalmazó anyagok 
a keveréktrágya közé valók.

Az eddig felsorolt intézkedésekkel azon­
ban csak azt érjük el. hogy a vetések között 
fellépő vadrepeze irtaiik és a vetőmaggal és 
trágyával ennek magva a földbe nem kerülhet; 
de ezzel a czél még nincsen elérve, mert ahol 
a vadrepeze nagyon elterjedt, ott a talaj egész 
felső rétege szokott ennek magvával fertőzve 
lenni s pedig a szokásos szántások mélysége 
szerint, még 20 cm. mélységben is találhatók 
efféle magvak, melyek 10—20 cm.-nyi mélység­
ből ki nem kelhetnek, de ott esirázóképességöket 
több évig megtartani képesek. Ezen okból a 
szakszerű talajelőkészítésre ez esetben kiváló 
gond fordítandó; főszabály, hogv minden 
inilcziált föld tarlója lehető sekélyen feltöressék 
s aztán megfogasoltassék, illetve’ meghengerei- 
íesséfe, hogy így a talaj felső rétegében levő 
vadrepeze kikelhessen és a következő mélyebb 
szántással eipusztittassék. Ezt a mély szántást 
is, ha lehetséges, az ősz beállta előtt kellene 
adni és megfogasoítatni. hogy az ezzel felszínre 
került vadrepezemag szintén kikelhessen és 
csak ennek megtörténte után kellene tavasziak 
alá az őszi szántást eszUizölni. így következe­
tesen eljárva 2—3 év alatt megszabadulhatunk 
ezen bajtól annyira, hogy nagyobb kárt a vad­
repeze nem fog okozni. Henseh Árpád.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: Ur. Kút \ía ívmiez,

A tej visszatartásáról.
Nem ritkán előfordul, hogy tehenek tel­

jesen ép, egészséges tőgyéből minden különö­
sebb, kimutatható ok nélkül, a rendesen fejt 
mennyiségnél jóval kevesebb tejet nyerünk, 
ilyenkor azt szokták mondani, hogy a' tehén 
*nem adja le a tejet. Szerencsére azonban ez 
az állapot nem annyira gyakori, hogy nagyobb 
gazdasági jelentősége volna, mindazáital érde­
kes ennek okát, és körülményeit közelebbről 
megismerni.

Zsehokke tanár utal arra, hogy a tőgyben 
a iejvsatómácskák nem a legrövidebb utón 
haladnak a evsíerna felé, hanem hosszú, kerülő 
utat tesznek meg. miközben tompaszög alatt 
szájadzanak egymásba. Zschoklce a tej vissza­
tartásánál ennek a berendezésnek tulajdonit 
nagyobb jelentőséget és Nüesch, ki újabban 
evvel a kérdéssel behatóbban foglalkozott 
(»Feber das sogenannie Aufziehen der Milch 
bei der Kuh“. Deutsche Tierärztliche Wochen­
schrift. 1904. 46. szám.), szintén egyik jelen­
tékeny okát látja ebben a körülményben.

A tőgyben a tejképződés nem állandó és 
nem egyenletes; a fej és kezdetén még «-sak a 
várható tejmennyiség fele van készen a tej- 
utakban és ennek szárazanyagtartalma körül­
belül csak egy negyed részét teszi ki az egész 
mennyiségnek. A tej zsírtartalma tehát a fejes

ACZEL EKEK
ajánlom a legjobban bevált szerkezetű teljesen aczél 
anyagból, pánüzél aczélkormányokkal, tégelyaczélból 
készült ekefejjel EGYES EGYETEMES és TÖBBVASU 
EKÉIMET, valamint talajmivelö eszközeimet TEUES 
SZAVATOSSÁGGAL olcsó ár és kedvező feliének mellett

E? KpUCD I?1 inni F “^^“DAPEST^ÍI^AGYMEzHrS^^ff
* * P%wL-/wL-I — „: Magyarországi vezérképviselő: SZŰCS ZSiGMOND.
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közben tetemesen emelkedik, nem ritkán 
2—6». -ka!.

A fejés ulán a tőgy teriméje fokozatosan 
növekedik, amennyiben a mirigysejtek duzzad­
nak és a tejcsátörnák íassankint megtelnek. 
Minél előbbre haladott a tejeiés, annál gyor­
sabban következik ez be. A tőgy mirigysejtjei a 
vérből nyert anyag egy részét azonnal tejjé 
dolgozzák fel és a tejutakba vezetik le, más­
részről azonban az anyag egy része a sejtek­
ben halmozódik fel és csak később használtatik 
fel tej képzésére. Kedvező, mindennapi viszo­
nyok mellett a tőgy tuífeszülése, íulteltsége nem 
jön, nem jöhet létre, amennyiben a fejés ennek 
elejét veszi, különben a tejképződés károsan 
befolyásoitatnék.

A sejtek által kiválasztott tej a cysterna 
felé vezető útjában, a tejcsatornácskákban vál­
tozást szenved. A nagyobbfoku adhaesia kö­
vetkeztében a finomabb zsirgolyócskák a ki­
sebb tejulakban visszamaradnak, odaíapadnak, 
míg a nagyobb fajsúlyú vizes részek gyorsab­
ban nyomulnak előre és lefelé a mélyebben 
fekvő tejutakba. Ily módon a tőgyben a tej, 
hogy úgy mondjam, ieföiöződik. Ha egy fejöcső 
segélyével a telt tőgyből a tejet lecsapoljuk, 
akkor csak a nagyobb tejutakban levő, zsírban 
szegényebb tejet nyerjük és a folyás meg­
szűnik. amint a visszamaradt tejmennyiségre 
nem hat be pozitív nyomás, a hajszálcsövek 
törvénye szerint a finomabb utakban a tej 
visszamarad.

A tej képződés eme első fázisára közvet­
lenül következik reá a "második, amikor vala­
mely inger behatására a tejelválasztás élén­
kebbé lesz. A tulajdonképpeni fejest rendszerint 
a tőgy más kezelése, masszálása, a bimbók huzo- 
gatása előzi meg. Rendes körülmények között 
a tőgy vagy a szeméremrészek (péra, hüvely stb.) 
érző idegei részéről nyilvánuló csekély inger is 
elegendő a tőgy vérereinek ellazulására és a 
tőgyben bővérüség keletkezésére. A tőgybimbók 
megvastagodnak és megnyúlnak, a tőgy tér­
fogata egészben megnövekedik. Ilyenkor a tehén 
„leadja a tejet“.

\ bővérüség szakában bővebb tej képző­
dés következik be, koronként a tej minden 
további manipuláczió nélkül magától folyik. A 
naponta kétszer való fejésnéi ez tizenkét órán­
ként következik be; ebben a 12 órában azon­
ban csak annyi tej képződik és halmozódik fel, 
mint a mennyi a 8 —10 perczig tartó fejés 
alatt termeltetik.

A fejés által a tej képződésre gyakorolt 
inger a fejés vége felé nem hogy csökkenne, 
hanem még fokozódik, ezért a tejtermelésnek 
ezt a második fázisát előnyös minél hosszabbra 
nyújtani, a Hegelund-féle fejési eljárds éppen 
ezen alapul. \z utófejéskor mindig képződik 
még tej.

A tőgy bővérüsége és fokozottabb műkö­
dése elmaradhat, ha az inger, mely előidézi, 
szintén elmarad, vagy egy másik, ellentétesen 
ható inger által hatástalanná tétetik. Ennek 
következményeképpen a fokozott szekreczíő el­
marad, a fejés alkalmával a várt tejmennyiség 
szintén elmarad és a fejő azt mondja, hogy a 
tehén ,n- m adja le a tejet“.

Kísérletileg bebizonyított tény. hogy a

tej-cysternában kifejése után azonnal nincs 
nyomás. Ha egy U alakú cső egyik végét a 
cysternába vezetjük be, a külső, szabadon álló 
részletében csak igen lassan emelkedik a tej 
a bimbó tövének magasságáig. A következő 
fejés idejére azonban a nyomás annyira foko­
zódik, hogy a tej a tőgy alapjának magasságát 
éri el a külső üvegcsőben, sőt a tejtermelés 
második szakában a tejoszlop 30 czentiméterrel 
a tőgy alapja fölé emelkedik ebben, a tőgynek 
összenyomatására pedig a hátvonal magasságát 
is túlhaladhatja.

Az eddigi felfogás, mely szerint a tej 
visszatartása a tehenek saját akaratából ki­
folyólag történhet, nem állja helyét, hanem a 
tej visszatartása a tőgy mükÖdés~avarának 
egyik főtünetét képezi, amely zavar abban 
nyilvánul, hogy a tej a fejés alkalmával a tej- 
ulakból nem jut a cysternába, hanem a felső 
tejutakban marad vissza.

A kórisme biztos megállapithatása czél 
jáböl szükséges, hogy a legközelebbi fejés alkal­
mával nyert tej mennyisége pontosan megha- 
tároztassék, amennyiben ennek többnek kell 
lenni. Ha ekkor ismét kevesebb tejet fejnek, 
akkor a tejhozam csökkenése nem a tej viszsza- 
tartásában. hanem más okban keresendő. 
A tej visszatartásából létrejövő többlet részben 
a visszamaradt tejből ered, másrészről azonban 
a mirigysejtek duzzadt voltára vezetendő vissza. 
A tejtermelés második szakában létrejövő bö- 
vérüség nemcsak az elválasztást fokozza, ha­
nem egyszersmind, közvetve, a kiválasztott tej 
el folyását sietteti, mig az erectio kimaradása a 
tejtermelés csökkenésével jár és egyúttal a 
kisebb tejcsatornácdeákba tartja vissza a tejet.

A tej visszatartása Nüesch vizsgálatai 
szerint retlekíóros jelenség, mely annak a 
következménye, hogy nem áll be vagy koráb­
ban szűnik meg a normális, fizíologikus 
viszonyok között bizonyos ingerekre (a tőgy 
dörzsölésére) létrejönni szokott fokozott tej- 
szekrcczió és a tőgykövérüség. A visszatartás 
oka az állat bizonyos izgatott állapotában 
keresendő, amely ismét a fejés előtt vagy a 
fejés közben való hibás kezelésre, esetleg a 
petefészek, tőgybimbók stb. kóros állapottra 
vezetendő vissza. Zimmermann Ágoston dr.

LEVELSZEKRÉNY.

Kérdések.
kérdés. Jelenleg az az abnormis 

helyzet állott elő, hogy mig a tengeri itt hely­
ben 8'40, az árpa 8 korona 50 kilónkint, addig 
a rozs 7"50 korona. Kérdésem az volna: hogy 
nem volna-e jobb lónak, sertésnek és marhá­
nak árpa helyett rozsot ad cl (darálva)? Nem 
káros-e a rozs kérődző állatoknak ? Nem okoz-e 
puáadást hízó ökröknél ? Az áll. hogy a rozs­
korpa kedveltebb abraktakarmány, mint a buza- 
korpa. nem volna-e tehát gazdaságosabb rozs­
darát etetni árpadara helyett ? F. K.

30. kérdés. Egy rendes sűrűségű álló 
erdőrész a múlt őszszei be lett ültetve tölgy- 

j makkal. A télen az erdő egyik fele ki lett 
' vágva, a másik fele úgy maradt. A kivágott

részben a makk, ha nem is hibátlanul, de 
nagyrészben kikelt, az álló erdőben pedig csak 
imitt-amott lehet kelést találni. Egy illetékes 
egyén azt állítja, hogy az álló részben még 
jobban kellett volna keíni az ültetésnek, mint 
a kivágottban. Igaz-e ez? Természetesnek 
inkább az ellenkező látszik, miután a fümagvak 
is csak a kivágott részben keltek ki, Ha ser­
tések túrták volna ki a télen elültetett makkot, 
lehetséges-e, hogy a nyárig a túrásnak minden 
nyoma elenyészszen ? B.

31. kérdés. Igás lovainkat szeretnénk 
dán, belga vagy ílandriai ménnel keresztezni, 
hogy erősebb igáslovakat kapjunk, mivel pedig 
nem tudjuk honnan szerezzünk ilyen mént 
be. kérjük szives felvilágosításukat.

TE. M.
32- kérdés. K. hó 3-án vettem egy 21 s 

éves csikót, mely ugyan e hó 8-án lépfenében 
elhullott, Kérdem: lehet-e az eladótól a ló 
árát visszakövetelnem? Lépfenében elhullott 
állatért feieiős-e az eladó, mint például kehes- 
ségnél vagy takonykórnáí határozott számú 
napokig? Meg kell jegyeznem, hogy azt nem 
lehet bebizonyítani, hogy a ló a vételnél beteg 
lett volna és ezen esetet megelőzőleg sem az 
eladónál, sem nálam lépfene nem fordult elő.

B. M.
33. kérdés. Hazánkban kik foglalkoznak 

nagyobb mértékben hámozott (fehér) fuzfavesző- 
eladással, mivel az általam ismert kisebb mérvű 
eladók sem mennyiség, sem az árak tekinteté­
ben nem eléggé száliitóképesek ? R. S.

Feleletek.
Rozs mint takarmány. (Felelet a 99. sz. 

kérdésre.) Lapunk 1901. évf. 77. száma részle­
tesen ismerteti a rozsot mint takarmányt, E 
közleményben, valamint általán a szakiroda- 
lomban úgy vélekednek a rozsról, hogy táp­
tartalomra felülmúlja ugyan a legtöbb szemes 
takarmányt, de természetszerüségre mögöttük 
marad, idézett számunk szerint a dolgozó 
lovak csekélyebb sulyveszteséget szenvedtek 
a zabetetés alkalmával, mint midőn ugyanannyi 
rozszsal helyetesitették azt, továbbá a tehenek 
bár valamivel kevesebb, de zsírosabb tejel vá­
lasztottak el a zab, mint a rozs után s végre 
a malaczok csak egy ideig ették szívesen a 
rozsot, azután pedig étvágyukat vesztették s 
részben megbetegedtek tőle. Ebből tehát az 
következik, hogy mig a lovak táplálására alkal­
masabb a zab, addig a fejős teheneknél elég 
jól helyettesítheti a rozs a zabot s bizonyára 
az árpát is, de malaezokkal vagy ne etessünk 
rozsot, vagy csak nagyon keveset, mig ellen­
ben idősebb sertések több rozsot kaphatnak. 
Mint marhahízlaló takarmányt 1. a múlt évf. 
(82. sz. feleletét. Gselkó István-

Erdősítés alátelepitós utján. (Felelet a 
30. sz. kérdésre.) Az erdősítésnek itt alkalma­
zott módját, hogy t. i. az áliófák védelme alatt 
vetjük el az erdei magot, vagy ültetjük a cse­
metéket. erdészeti műnyelven „alátelepitésnek*- 
nek nevezzük.

Ez a természetes erdőfelujulásnak. az 
úgynevezett ,magavetés“-nek egy mesterséges 
utón kibővített módja.

GRÄEPEL HUGÓ, gépgyáros
Marsban 800» Co. Limited veiérttfynoke,

BUDAPEST, V. kér., Váezi-ot 40—46. sz 
Ajánlja.- eredeti Marshall-féle gözlokomoblljalt, 
saját gyártmányú legújabb cséplőgépeit, szaba­
dalmazott kombinált gabona- és lóherecséplőgépeit 
és szabadalmazott törekrestáit vaslemezből. A 
folyó évben körülbelül 1000 darabot szállítottam.

Legjobb sikerrel kipróbálva.
Hajlandó vagyok ezen rostát bármely 

cséplőgéphez 14 napi próbára küldeni és vissza­
fogadni, ha nem jobb mint bármely más fajta 

töreki os ta 1 ng
Gazdasági árjegyzéket, törekrosta-leirást, mintát 
és elismerő levéifuzetef ki vonalra ingyen és bér-

===== mentve küldők. ==
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Az erdőt ja 
rájöhetett amtj 
vágható korát e| 
jón kiesi rázó 
utódokról, mely« 
töhbé-kevésbbé 
után többé vág' 
zárlata erdővé 
népét ^"jidoF-t 

Külonösenl 
ájulásra a hükk\ 
a kettő az úgy 
melyek emu-foil 
ezäliel különösei 
egye aess égü simj 
szolgáltatják a 

A fékét* - cl 
fenyő, mát* nemi 
ban a süni állaí 
törekszik. Kzekl 
nemeknek neved 

A féuyigénl 
Szintén az 

vetés utjáo könd 
A fák akii 

regi kifejezés szí 
mint az öt léire] 
tűrök, akkor jóid 
tűrik ai: árnyé .4 

A tért ha 
sűrűn árnyékok 
erdőt vagy előzöl 
előtt annyira ina 
kellő v lag o ári 
melyet a f* lornf 

Nem tudó a 
álló erdeje tőig 
annyi nyiivánva®
sűrű volt S izéit
még az a tény,
kivágott részben

Sőt éppen
kivág.ott területei
nyo.i lássa) fénye
hogy a !,á& füves
erdei maigOt, VI; j
1—2 éves kész 
megerősödjenek, 
jobban átszűrni 
nagyobb mértei 
rég leső, a földb| 

Rendkívül 
nézve, mily Lib 
a magvak az 
nélkül, hogy esi 
Azért nem imljl 
avatatlan, hogy 
lepi olyan gyord 
található s mely[ 

Mennél bej 
annál kevesebb 
idő kell a csir 
alapul az aláíe!| 
mag vagy cseri 
javára felhasznál 
az illetékes eg\í 
álló részben mvj 
az ültetésnek, m| 
elmondottak ért«

Syár: KYSE6SS-
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Az erdőt járó ember már évszázadok előtt 
rájöhetett arra, hogy az erdő, ha megzó és 
vágható korát eléri, lehulló s a megfelelő tala­
jon kicsi: ácó magja után maga gondoskodik 
utódokról- melyek még az anyafák árnyékában 
többc-kevésfcbé n egsürütíve, azok levágása 
után többé vagy kévéibhé teljes vary hézagos 
zárlain erdővé kapnak fel. Ezt a fiatal erdő 
népét -iijulat“-nak mondjuk.

Különösen alkalmas a természetes fel­
újításra a bükk. a jmjenyr- és luezfmyö. Mind 
a kettő az úgynevezett árnytiirökhSz tartoznak, 
melyek ennélfogva a sűrűbb állast megtűrik s 
ezáltal különösen a fenyők ágmentes, gyertva- 
egyenességü sima törzsekké képesek fein válni s 
szolgáltatják a vízen úsztatott tiilajszálakat.

A fekete- és erdei-, de leginkább a vörös- 
fenyő, már nem tű i, különösen idősebb korá­
ban a sűrű állást, a világosabb, gyérebb állásra 
törekszik. Ezeket fényiyényes, férujkechető fa­
nemeknek nevezzük.

A féoyigényes fa:.emelthez tartozik ateXgy 
is. Szintén az a tulajdonsága i.-, hogy maga 
vetés utján könnyen f híjul.

A fák alatt kikelő mágzadék, (egy szép 
régi kifejezés sz-rird < esztevény) úgy viselkedik, 
mint az öt létrehozott anyaiak Ha ezek ároy- 
tiirök, akkor jobban, ha fénykőd vtlök, ke vési. bé 
tünk az árnyéi oh

Azúrt ha a féoyigényes tölgy makkját a 
sáriin árnyékoló bükk a la telepítjük, az álló 
erdőt vagy előzőleg vágy utólag a tavasz beállta 
előtt annyira inegrUkltjuk, hogy a kikelő csemete
kellő v: lúg )5íá,7hoz e s c.-gpad khoz jusson,
melyet a fd lomöj a sz­utón nagyon felfog.

Ne tXi tudó:n il. 1 á a ii r rendes sűrűségű
anó erdeje tőig * voH- - vagy másféle erdő, de
aany i n fúvánva ó ho ;y a tölgymakknak tul-
sárii voi s 8ZŰr nem keíhetett. Ezt bizonyítja
még a tény hogy „a fűmag vük is csak a
kivágott rés zben keitel* ki*.

Ső éljper. a fűn. k r,agyon buja lövése a
K váj ott tej"ültté k m s ofeta a nrakkvetc.-t el-
nyo , iá'5 í\ fényt élni s bírta rá az erdészt,
hogy a f-ÍVd eiim ölő árnyékán:: vesse az
erdei magol, \ 
1—2 éves kész 
m egerösödj e n e
iobbau átszűröd.!.

zy még jobban ültesse a már 
:-éneteket, hogy ezek kellőleg 
mire a kidtkilo'í frlf.tk közt 

osság a gyomokat
nagyobb mér-'ékben eíoesaldgatja az alkalmat 
rég leső, a földben szunnyadó magvakból.

Rendkívül érdekes k sé; letek t tettek arra 
nézve, mily hihet el len hosszú ideig pihennek 
a magvak az összeboreló erdő talajában, a 
nélkül, hogy csírázó képességüket veszítenék. 
Azért nem tudja mag nak megmagyarázni az 
avatatlan, hogy az erdövágás helyét soron el­
lepi olyan gyom, mely ott irmagul sem. volt 
található s mely azután ismét eltűnik.

Mennél hosszabb ideig pihen a mag. 
annál kevesebb Lel. belőle s annál hosszabb 
idő kell a csira megindulásához. S éppen azon 
alapul az alátelepités sikere, hogy az erdei 
mag vagy csemete e késedelmet a maga 
javára felhasználhatja. Igaza van tehát annak 
az illetékes egyénnek, ha azt állítja, hogy az 
álló részben még jobban kellelt volna fejlődni 
az ültetésnek, mint a kivágottban, ha a fönnt 
elmondottak értelmében járt volna el ti. Iván ur.

Nem csak tölgyesek, de bükkösök alatt 
létesített, ide a tova 25—30 éves tölgyeseket 
lehet látni, ha ugyan még ki nem vágattak. 
Apponyi Sándor gróf tolna-lengyelt és Apponyi 
Géza gróf tolna-högyészi uradalmaiban. Fenyő- 
alátélépitűseket létesített pedig az államk ncstár 
& beszicrczebányai m. kir. erdőigazgatőság 
kerületében szintén több évtizeddel ezelőtt.

A s ütések túrásáról sző nem lehet, mert 
akkor a levágott erdőrészben is észlelhető lett 
volna károsításuk. +

A sertés különben igen nagy szerepet 
játszik, mint erdökultivátor, hazai tölgyeseink­
ben. ha okkal.-iTióddaí engedjük a csürhét az 
erdőbe. Ellenben a vadsertések, fékezhetetien 
termés-elüknél fogva, főképpen a mesterséges 
tölgvvetésekben okoznak nagyon tetemes káro­
kat. úgy. hogy fészekről-fészekre jár s kiszedi 
a makkot vagy a sorokban végig túrja s kieszi 
a makkal bevetett sorokat. Ennélfogva siker­
telen a tölgyvetés utján való erdősítés oly 
vidéken, hol a soríe-vad elszaporodott. Azon esz­
tendőkben, Erikor nincs makktermés, még az 
ültetett tölgycsemetéket is nagy mennyiségben 
kitúrja. Földes János.

Erős igáslovak tenyésztéséhez szükséges 
mének beszerzése, {Felelet a 31. ez. kérdésre.) 
Kérdést tevő dán, belga vagy ilandriai mének 
beszerzési forrása után tudakozódván, hang­
súlyoznom kill, hogy hazánkban tudtommal 
csak a két utóbbi jelieget tenyésztik egyes 
uradalmak és pedig tiszta vérben a „ M tó­
gazdasági ipar Részvénytársaság* Kaposvárott 
(Somoyymegyében) ardermi lovukat tenyészt, 
Lederer testvérek uradalma. Csóka (Toronlál- 
megyébeii) pedig fi andriaí ménekkel folytat te­
nyésztést

Ha tehát a nevezett uradalmak igazgató­
ságához fordul levéiileg, onnét, bizonyára fog 
értesítést kapni, hogy van-e eladó:ménjük.

11'.. közvetlen Belgiumból óhajtani besze­
rezni a mént, ami azonban, rendkívül nagy 
költséggel jár. u következő tenyésztőket ajánl­
hatom : Mr. Matinén á tisstogne (B Vgique), 
Mr. Vanderschncren á Xpelterre (tieignjue), 
Mr. S. Guysux á la Louviére, Hainaut (Beigiqae), 
Mr. R. Vandersehneren á Vallezeele, Brabant, 
(Belgique).

Anélkül azonban, hogy erre nézve kérdés 
tétetett volna, két körülményre nézve szeret­
ném felvilágosít mi a t. kérdéittevőt:

1. Milyen fajtájú vagy jellegű igás any-ga 
van"? Mert ha a kanezamyajra nem a nehéz 
igás jelleghez vagy annak derívá'um ihoz t r- 
tőzik, hanem honi félvér, akkor nem ajánlat ám 
nehéz ig.tsménsk igénybevételét, mert legalább 
két-bárom nemzedék összhangüélkülí és még 
sem elég nehéz csikót kellene bevárni, míg a 
kiránt eredményt elérné.

Ilyen tenyészczél mellett legjobb mindjárt 
kezdetben megfelelő nehéz igás fajtájú kanczá- 
kat alkalmazni s erre nálunk a muraközi ló a 
legalkalmasabb, mert könnyebben beszerezhető.

2. A másik, figyelembeveendü körülmény
az. hogv kérdésitevő lakhelyén nehéz vagy 
nóri igásinéncket köztenyésztésre használni nem 
szabad s igy, ha ihm mént beszerezne, azt 
csakis saját kanczáinak fedeztetésére használ­
hatná. M.

Kártérítés lépfenc-s lóért. {Jelelet a 39. 
számú kérdésreA Lépfeaeben elhullott lóért az 
eladó kártérítéssel tartozik abban az esetben, 
ha már betegen vagy legalább már fertőzve 
adta el az állatot. Azt, hogy az állat a vétel 
illetőleg a tényleges átadás időpontjában a 
betegség ragályával már fertőzve volt, n vevő 
tartozik bizonyítani, a bizonyítás azonban csak 
abban az esetben sikerül, ha már 1 — 2 nap­
pal a vétel után mutatkoznak az állaton a 
betegség jelei. Minthogy pedig a jelen esetben 
a vétel és a csikó elhullása között öt nap 
műit el. ennyi idő pedig elegendő arra, hogy 
filial állatban a betegség kifejlődjék és elhul­
lásra vezessen, a Kér: a vevőnek a mondott 
bizonyítás ezúttal aligha sikerül s igy nem is 
lehet, alapos kilátása kártérítési igényeinek 
érvényesithetésére. —y—

Hámozott füzvesszö-értékesités. (Felelet 
a 33. számú kérdésre.) Hasonló kérdésekre már 
feleltem a Köztelek műit évi 1095. oldalán, de 
különösen az 1599 ik oldalon e czimen: ,Hol 
értSlcesithetö jól a nemes fűz-vessző?* De arra a 
konklúzióra jutottam, hogy legjobb lesz az 
„OMGEA választmányát konkrét javaslat utján 
arra bírni, hogy a kereskedelmi és földmivelési 
minisztériumoknál oda hasson, miszerint a 
ieíhoiyek s eladást helyei: nyilván tartassanak, 
esetleg állandó kiállítások trjáu lendületet adni 
a füzvesssó értékesítésének. Tán a német 
konzulátus utján lehetne tudakozódni, mivel a 
fehérvessző kereskedelmi czikk és Német­
országban különösen jói fizetik. F. J.

IRODALOM.

3íagyar vámterület.
Papp Dávid dr., az ismert nevű közgazda­

sági szakiró az „Orszüpo1 Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés* megbízásából egy 443 oldalra ter­
jedő kötetben támadja a közös vámterületet és 
igyekszik meggyőzni a közönséget az önálló 
vámterület rendkívül gazdasági előnyeiről.*)

Mindenekelett gazdaságiorténeími alapon 
vázolja a közös vámterület keletkezését és fej­
lődését és úgy tünteti fel a közösséget, mint 
az 1849. után életbelépett abszolutizmusnak 
egyik jellegzetes járulékát. Majd áttér Ausztria 
és Magyarország forgalmának tárgyalására és 
a statisztika adatait rendkívül ügyesen, saját 
állításának igazolása czéljából csoportosítva ki­
mutatja, hogy Ausztria mint gyarmatot hasz­
nálj a csak ki M így Írországot, amennyiben ipari 
termékeinek Ausztriába való kivitele a nyers 
termékek kiviteléhez arányúvá, elenyészően 
csekély. Bizonyítani igyekszik, hogy a valóság- 

1 ban úgy ipari, mint mezőgazdasági kivitelünk 
sokkal kisebb annál, mint a mekkorának a 
hivatalos statisztika feltünteti, vagyis bogy a 
magyar mezőgazdaságnak sokkal kevesebb 
haszna van a közösségből, mint amekkorának 
ezt a hasznot hivatalosan feltüntetni szokták.

Ennélfogva teljes határozottsággal azt 
állítja, hogy a közös vámterület távolról sem

*) Magyar vámterület A* OMKE, megbízásából 
irta Pupp Dávid dr., Budapest 1905.

gyár: NYBBSSS-üffóLB (Bssiergoma.) Baischek Lajos szabadalma.

tmvM-Pm
(AasbssaEt—Cement—Pala)-

Elpusztitliatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tetóledőnnyií^.

K07P0NT1 IRODA 1 íTERNIT-MOVEK HÄTSCHEK LAJOS BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 33,
Kimerítő értesítésI
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hogy valamely termelési ág fentartásának a 
kiviteli jutalmakra való alapítását éppenséggel 
nem mondhatni egészséges közgazdasági poli­
tikának. kérdjük, vájjon elég nagynak tartja-e 
Papj! Dávid az osztrák iparnak a létesítendő 
önálló magyar vámterületre való behozatalát 
arra. hogy az ezen ipari behozatal következté­
ben az államkincstárba befolyó vámbevétel a ki­
viteli jutalmak fizetésére megfelelő tartalék­
alapot biztosítson ?

11a igen, akkor viszont azt kérdjük, mi 
baszna volna a magyar iparnak az önálló vám­
területből ? Ha ennek daczára oly nagymérvű 
volna az Ausztriából felénk irányuló ipari be­
hozatal, hogy az azután fizetett vám fedez­
hetné a kiviteli jutalmat ?

Kétségtelen, hogy amint minden téren, 
úgy gazdasági téren is önállóságra és függet­
lenségre keli törekednünk. De minthogy egész 
régebbi és modem fejlődésünk az Ausztriával 
való szoros viszonyban, politikai és gazdasági 
közösségben gyökeredzik az egész gazdasági 
politikának gyökeres átváltoztatása és önálló 
nemzeti alapokra való fektetése csak akkor 
lesz lehetséges, hogyha az eddiginél még 
valamivel fokozottabb ütemben tovább fejlődve 
képesek leszünk gazdasági életünket annyira 
fejleszteni, hogy az el fogja viselhetni az át­
alakulás megrázkódtatásait. d. r.
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iiyászhin-k. Bessenyei Magyar Gyuláné, 
szül. Bieliezky Amália, e hó 7-án 63 éves 
korában, hosszas betegség után elhunyt és e 
hó 8 án helyezték a rákoskeresztúri temetőben 
örök nyugalomra. A megboldogultban bessenyei 
Magyar Gyula írótársunk és a „Magyarság* 
napilap volt szerkesztője hitvesét gyászolja.

Boltizár Miklós oki. ügyvéd, nagybirtokos, 
77 éves korában e hó 5 én elhalt. A meg­
boldogultat e hó 7-én helyezték örök nyuga­
lomra a nyiirsmegyei péíerfalui sirkertben.

Nemesszivü four. Példátlan módon adta 
nemesen érző szivének és hálájának tanujelét 
Smbenbmj József gróf. a székelyhídi uradalom 
tulajdonosa, főtisztjének Pehártz Sándornak 
nehéz betegsége és haldia alkalmával, amidőn 
8 hétig tartó betegségében naponkint több órát 
töltött a beteg ágyánál, mindennel segítve s 
vigasztalva úgy a beteget, mint hozzátartozóit. 
M kor pedig minden önfeláldozó ápolás és 
gondos orvosi gyógykezelés daczára főtisztje 
meghalt, nemcsak az ezrekre menő gyógykeze­
lési és temetési költségeket fedezte, hanem 
özvegyének is tisztességes megélhetést bizto­
sított ; sőt a temetés alkalmával ő maga segéd­
kezett a koporsót a sirhoz vinni és leereszteni. 
Adjon az Egek Ura a magyar hazának sok ily 
nemesszivü fő urat. aki nemcsak életében, de 
halála után is megtudja becsülni azt a munkás­
kezet, amely földilétén keresztül neki dolgozott.

Meghívó. A „Gazdák Biztosító Szövetke­
zete* szolnoki kerületi választmányának gyüié-
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ahn inra érdeke a magyar mezőgazdaságnak, mint­
ám uynyire azt hirdetik. Szerinte',a magyar mező- 
gazdaság semmiképpen sem károsodnék akkor, 
hogyha Ausztriával a közösség megszűnnék, 
mert Ausztria akkor is kénytelen volna mező­
gazdasági czikkeinket megvásárolni, minthogy 
azokra feltétlenül rá van utalva, s így azok az 
előnyök, amelyeket ma a közösség mégis nyújt 
a mezőgazdaságnak, a közösség megszűnte 
esetében is megmaradnának. Viszont azonban 
a magyar ipari termelés nem volna fejlődésé­
ben gátolva az osztrák ipar tulhatalmas ver­
senye által, mely verseny, közbenső vámvonal 
nem létében, teljesen megbénítja a magyar 
iparfejlesztési akcziót. Papp Dávid dr. is tehát 
teljes határozottsággal azt a nézetet vallja, 
hogy közös vámterületen magyar ipart terem­
tem nem lehet, bármily nagy munkát is fejt 
ki a magyar kormány a magyar ipar meg­
teremtésére állami támogatás és adókedvez­
mények nyújtása által.

Kimutatni igyekszik, hogy közös vámterü­
leten lehetetlen ma Magyarország gazdasági 
érdekeinek megfelelő vámpolitikát folytatni. 
V*ai a legutolsó vámtarifa-tervezet körül fel­
merüli ellentétekre, az osztrák vámpolitikai 
kívánságokra. A közös vámterület nem köthet 
jó kereskedelmi szerződéseket, mert hogy jó 
szerződések legyenek köthetők, ahhoz az 
osztrák iparnak kellene áldozatot hoznia 
s lehetővé tenni, hogy a magyar mező­
gazdaság Nyugaton piaczokat szerezhessen, 
viszont a magyar mezőgazdaságrak kellene 
elvéreznie azért, hogy az osztrák ipar a Keleten 
fogyasztókat szere; hessen. M ndezek alapján 
lehetetlennek tartja a vámterület közösségének 
továbbra való fér,tartó; át. Önálló vámterület 
alapját képezné gazdasági megerősödésünknek 
s politikai önállóságunknak. Önálló vámterületen 
ez önálló vámterület bevételeiből és a fogyasz­
tási adók hozadékának emelkedéséből jelenté­
keny jövedelem szaporulata volna a magyar 
kormánynak, melyből a kormány kiviteli jutal­
makat adhatna és olyan szállítási dijakat enge­
délyezhetne a magyar mezőgazdaságnak, amelyek 
annak versem képességéi teljesen biztosítanák.

Az „ürsz. -M tgyar Gazdasági Egyesület* 
felfogásával homlokegyenest ellenkeznek Pupp 
Dávid dr. fejtegetései, melyek ugyan kétség­
telenül a közgazdasági tudomány minden segéd 
eszközének igénybevételével készültek, — s 
melyeknek ennélfogva érdekes és értékes voltát 
elvitatni nem lehel — de amelyek egyúttal 
abban a hibában szenvednek, hogy úgy a közös 
- mtei let hátrányait, mint az önálló vám­
terület előnyeit túlzottan nagyoknak tüntetik 
fel. A statisztikai adatokat is úgy csoportosítja 
Papp Dávid dr., hogy azok csakis a közös 
vámterület hátrányos oldalait állítják a közön­
ség szeme elé. s teljesen elfedni hivatvák 
mindazokat az előnyöket, amelyeket a közösség 
éppen mezőgazdaságunknak, vagyis annak a 
foglalkozási ágnak nyújt, amelyben népességünk 
77° o-a keresi mindennapi kenyerét.

Megfeledkezik a munka mindvégig arról, 
hogy az Ausztria és Magyarország között létező 
rendkívül szoros politikai kapcsolat elkerülhe­
tetlenné fogja tenni, hogy a politikai szövetsé­
gen kívül a két ország egymással állandóan 
gazdasági szövetséget is kössön, ha e gazda­
sági szövetség a jövőben nem is lenne vám­
szövetség, hanem csak egyszerű kereskedelmi 
szerződés.

Ékben a kereskedelmi szerződésben, me­
lyet a gazdaságilag önálló Magyarország a 
gazdaságilag szintén önálló Ausztriával kötne 
meg. a magyar mezőgazdaság számára csak 
rgy lehetne előnyöket biztosítani, ha viszont 
az osztrák iparnak is kellő előnyöket biztosí­
tunk a magunk részéről.

Eh mihelyt az osztrák iparnak ily előnyö­
ké- nyújtunk, a magyar ipar sem fog oly roha­
mos-tn fejlődhetni az önálló vámterületen, mint 
ahogyan ezt Papp Dávid dr. reméli. Ami pe­
dig a mezőgazdasági ezikkek számára adandó 
kiviteli jutalmakat illeti, úgy eltekintve attól.

sét az alapszabályok 74. §-a és az ügyrend 
4. §-a értelmében 1905. évi január hó 15. nap­
ján, délután 1 órára, a vármegyeház baloldali 
kis üléstermébe egybehívom. Szenttamás, 1905. 
évi január hó 7-én. Dr. Almássy Imre gróf, a 
kerületi választmány elnöke. Tárgysorozat: 1. 
Elnöki megnyitó. 2. Az ügyrend 11. és 12. 
§-ának tárgyalása, 3. Az ügyrend 9. §-ának ér­
telmében a közgyűlési megbízottak kiküldése.

Meghívó. Ä „G izd-tk Biztosító Szövet­
kezete* pozsonyi kerületi választmányának 
gyűlését az alapszabályok 74. § a és az ügy­
rend 4. §-a értelmében 1905. jan. 21. napján 
délelőtti 11 órára a Pozsony vármegyei Gazda­
sági Egyesület üléstermébe egybehívom. Keit 
Pozsony, 1905 jan. 7. Pálffy Béla gróf, a 
kerületi választmány elnöke. Tárgysorozat; 
1. Elnöki megnyitó. 2. Az ügyrend 9. §-a értel­
mében hét közgyűlési megbízott kiküldése. 
3. Esetleges indítványok.

Uj miit fagazdaságok. Tailián földmive- 
lésügyí miniszter Nyílra vármegye Koos község 
határában Daumer Pál, Tardosked határában 
pedig Tóth Vincze birtokának népies minta­
gazdasággá való átalakítását engedélyezte. Az 
első gazdaság közvetlen felügyeletével Filátz 
Lajos privigyei lakost, az utóbbival pedig 
Yelesey Józsefét, a Nyitravámn gyei Gazdasági 
Egyesület titkárát bízta meg.

Országos borvásár Pozsonyban. A ,Ma­
gyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete“ a folyó 
évben Pozsonyban tartja meg Il ik országos 
borvásárját. Pozsony e czélra, úgy határszéli 
fekvésénél, mint fejlett kereskedelménél es 
előrehaladt szőlőmiveléssnél fogva kiválóan 
alkalmas. Jobb helyet enné! a piacz teremtésre, 
állandó vevők szerzésére és nemcsak hazai, de 
külföldi kereskedőit és vendéglősökkel való 
közvetlen érintkezésre találni sem lehetne. 
Mindez most könnyen elérhető; mert a MSzGE. 
igazgatósága sok ezer meghívóval gondoskodott 
arról hogy a vásáron osztrák, németországi és 
svájezi kereskedők és vendéglősök is nagy­
számmal vegyenek részt. A magyar borok hír­
nevének terjesztése és üzleti összeköttetések 
létesítése ezcdjából ne mulasszák ei termelőink 
ezt az alkalmat, hanem igyekezzenek borkész­
letükkel minél teljesebb számban a vásáron 
megjelenni. A borvásár folyó évi február hóban 
valószínűleg annak 25-ik napján nyílik meg és 
27-éíg bezárólag tart. A borbejelentések határ­
ideje folyó évi január hó 25-ig tart. A borvásár 
iránt érdeklődők forduljanak bővebb felvilágo­
sításért és borb jelen tő-lapokért a „Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete* igazgató­
ságához (Budapest, Üíiői-ut 25).

A tokaji borok hamisításának tiial- 
mazása. A fóldmiyeiésügyi m. kir. miniszter 
ajánló sorok kíséretében megküidötte Hieronymi 
kereskedelmi miniszternek a tokaji borok meg­
hamisítása ellen irányuló rendeletét, amelylyel 
a miniszter a mesterséges borok készítésének 
és azok forgalomba hozatalának tilalmazásáről 
szóló 1893. XXI11. törvényei'ikk végrehajtását 
szabályozó 1897. évi rendeletét kiegészíti. 
Ezen uj rendelet szerint a tokaji borvidéket 
alkotó községekben termelt mustot és bort 
csak az azon borvidékhez tartozó községben 
termelt musttal vagy borral szabad házasítani: 
ellenben 200 korona pénzbírság és 15 napi 
elzárás terhe alatt megtilíatik a tokaji must 
vagy bornak akár más hazai, akár külföldi 
borokkal való házatííása. E rendelet teljesen 
helyénvaló és ha teljesen nem is fogja el­
háríthatni a tokaji borok meghamisítását, de 
legalább erélyesen gátolja azt és már ez is 
kedvezőiig fog hatni a tokaji borok renoméjá­
nak helyreállítására.

Szövetkezeti olvasó-körök. Az ország 
legfelsőbb gazdatársadalmi testületé is ezek 
elismert vezérei ismételten hangoztatták a 
falusi gazdakörök szervezésének szükséges 
voltát s azt. hogy a szövetkezetekkel kapcso­
latban gazdasági olvasókörök létesítendők, melyek 
aztán a földmi velők kulturális érdekeit hasz­
nosan munkálhatnák. A gazdaköri munkásság-
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nak legnivatottabb vezérei a lelkészek, jegyzők, 
tanítók, földbirtokosok és gazdatisztek lehetné­
nek. mert az állandó közvetlen érintkezés 
folytán ők tudják legjobban, mennyire szükséges 
a fal,, népét társadalmilag irányítani, s meny­
nyire kívánatos, hogy a falusi népétet erkölcsi 
és szellemi tekintetben tartalmasabb legyen. 
A Magyar Gazdaszövetségnek egyik első fel­
adata a gazdakörök szervezése s azok támogatása, 
kik ezen nemes munkásságban résztvenni óhaj­
tanak. Hogy a nép között élő intelligens egyének 
felvilágosítást nyerhessenek a gazdakörök fon­
tossága felől s hogy megismerkedhessenek azon 
jótékony hatással, melyet ezek a földrmvesnép 
erkölcsi és anyagi helyzetére gyakorolnak. Mfskó 
Pál, a Magyar Gazdaszövetség titkára készség­
gel fog erről előadást tartani minden olyan 
megyei központon, bol az azon vidéken lakó 
lelkész, tanító, jegyző, birtokos és gazdatiszt 
urak érdeklődést mutatnak ezen kérdés iránt, 
s ahol legalább 40 —50 hallgató megjelenése 
biztosittatik. Akik tehat ilyen ingyenes előadás 
megtartását óhajtják, szíveskedjenek soraikkal 
fölkeresni Afeskó Páli, a M igyar Gazdaszövetség

titkárát, (Budapest, Yas-u. 15 a.). Kívánatos, 
természetesen az előadás helyének és idejének 
megjelölése is.

Népies gazdasági előadások Alsó-Fehér 
vármegyében. Az Alsófehérvármegyei Gazda­
sági Egyesület az 1905. év folyamán a követ­
kező népies gazdasági előadásokat rendezi: 
Tövisen, január hó 15-én délelőtt 10—11. 
Székelyhidv Viktor: Az okszerű takarmányozás­
ról. Délelőtt 11 —12. Dezső Miklós: Az ojtváoy- 
szőlők telepítéséről. Balázs fal van. január hő 22-én 
délelőtt 10—11. Fekete Negrutiu János: A mező­
gazdaság köréből. Délelőtt 11 — 12. Fleischmann 
Márkus A ragályos állati betegségek ismerteté­
séről. Alvinczen. január hó 29 én délelőtt 11 —12. 
I)."- Szaniszió Albert: A növényélet köréből. 
Felenyeden, február bő 5-én d. e. 11—12. Dezső 
Zsigmond. Hogyan gazdáikodhatik haszonnal a 
parasztgazda? Magyarbükkösön, február hó 
12-én délelőtt 10—11. Gá'ffv János: A szőíőszet 
köréből. Délelőtt 11 — 12 Szűcs Elemér: A rét 
és legelők kezeléséről. Háziipari tanfolyamokat 
rendez Lörinczrévén február hó 2-dikátóI már- 
czius hó 5-óikéig. Miriszlóés Vajasdou tovább­

képző tanfolyamot mesterek alkalmazása nélkül, 
csak anyag-segélyezéssel.

Takarmánybe-zerzési források. A föid- 
mivelésügyi minisztérium megküidötte a „Ta- 
Icarmánifieszerzéd forr ások" X-ik kimutatását 
az OMGE.-nek, mely kimutatás másolatát az 
egyesület titkárt hivatala az érdeklődőknek egy 
10 filléres bélyeg beküldése ellenében bérmentve 
megküldi.

Ä len hamisítása ellen. Szentpéterváron 
legközelebb a len'ermesztők egy értekezletre 
gyűlnek össze melynek tárgya tesz, hogy mi 
Diódon lehetne a ienkereskedeiemben folyton ter­
jedő hamisításokat megakadályozni. Az utóbbi 
években gyakran előfordul az, hogy parasztok 
és vásárlók külsőleg szabályszerű csomagolás 
mellett és idegen anyagok hozzákeverése nélkül 
a lencsomagok belsejét megnedvesitették, hogy 
ezáltal súlytöbbletet érjenek el. Különösen gya­
koriak ezen hamisítások akkor, amidőn a ke­
reslet élénk Miután ez évben a kereslet igen 
nagy, ezért a hamisítások nagyobbmérvü fellép­
tére vannak elkészülve; ezeken kíván a, Szent­
péterváron összeülendő kongresszus segiteni.
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— habar csak mérsékelt — havazás állott be, mely 
egyelőre a vetéseknek vsak gyenge takarót nyújt. A 
hét végévei a hideg, engedett a hőmérséklet emelkedett. 
sőt a fagypont félé került. A mellékfolyókon a jég meg­
állóit. míg a Dunán lassú jégzajlás van. A vízállás 
egyéhbként csökkent, á külföldön is kezdetben viharos, 
fagyos idő uralkodott, mely később azonban gyengül!.

A külföldi piaczokon a forgalom továbbra is 
gyenge maradt, a hangulat mindenütt kedvetlen, az árak­
ban pedig csak jelentéktelen változások konstatálhatok. 
A tengerentúli piaczokon csak csekély variácziók voltak: 
az üzlet ugyan szilárdabbal.- indult, az elért árelőny

azonban fokozatosan ismét elveszett ős a jegyzések a 
múlt heti zárlat körül maradtak meg. A látható gabona­
készletei, ismét gyarapodnak. Angliában az üzlet nehéz­
kesen fejlődött, a kínálat nem volt ugyan sürgető, de 
a vevők is tartózkodók maradtak. Éppúgy Francziaor- 
szágban is gyenge maradt a forgalom: a mérsékelt 
kínálat azonban, az áraknak némi támaszt adott és 
búza tartott maradt, mig liszt valamivel drágább Német­
alföld és Belgiumban gyenge üzlet volt, lényegtelen 
árváltozások mellett, ami a német piaezokra vonatkozó­
lag is áii. A többi kontinentális tőzsdéken ugyancsak 
nehézkes a forgalom és az árak alig változtak.

KERESKEDELEM,TŐZSDE
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmcrnn és Wahl budapesti termény 
fcizományi ez ég jelentése.)

Budapest 1905. január 7.
A múlt hét végén még enyhe időjárás e hétéi 

erősen agy.'- idő,cek adott helyet." A hőmérséklet tele 
mesen sülyedt és élénk légáramlatok mellett gyakrabb

mm?.

mm

mm

i Május ___ ..._*:! 15581
Kozz Julius ___ :: 14-Í6Í

(Május ...._ ........  j ' 15-62'
(Julius — ... § 14-141
j Május ____ ... __ jj lű"C4j

TengerVJallus - - 
{Május - ... ____  1 1 34-88
(Julius ... _ ........L~U
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.. forgalom minimális. A vevők erős tar­
tózkodást tanúsítanak és jóllehet a hozatalok is gyen­
gét. a-ak csökkenő irányzatúak. E hét elején, illetve 
január elsején léptek életbe az uj szokványok és velük 
együtt ■■ tov kg.-os súly-egység, a jegyzett árak tehát 
100 kg.-ként értendők.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük.

Búza- a hét elején még. kellemes irányzatú volt. 
A tar ■■•au. erősen kígyós időjárás a malmokat némi 
véti 1 ösztönözte és tekintettel a gyenge kínálatra, 
vaiamint az eladok szilárd magatartására, az árak 10 
íiilénv: emelkedhettek. Az immár állandóbb javulásba 
vetett b; .z ,i azonban hamarosan tévesnek bizonyult; 
a kínálat ugyan továbbra is gyenge és az időjárás hideg 
maradt: de a malmok vételkedve. melyek tartósan 
rossz ~z.tr ::ci lelói panaszkodnak — hirtelen meg­
csappan;, a haUridőpiaczen erősen csökkent árfolyamok 
inti lett é’.cak lebonyolítási vágy mutatkozott és "így a 
kmiiíaf .; sürgetőbb, a tulajdonosok engedékenyek lettek 
és az áras ezzel kapcsolatosan visszaestek. Nemcsak a 
í-ezdetbi-Bi árelőny, hanem azon felül még kb. 40 fillér 
ment veszendőbe és az összforgalom csapán 40,000 
mm.-ra szorítkozott.

& is csak gyengén volt forgalomban. A kínálat 
ugyan mérsékelt, de a vételkedv is gyenge és csupán 
•i helyi leaszíasra szorítkozott. Az árak ennek megfele­
lőéi : s voltak és kb. 35 fillért vesztettek. A
in-gaci.-: uh 3< i fi mm.-t tesz ki és budapesti paritásra 
14*85 K.-., fizetnek.

-1 rp>t fia sármány- es Kántoiáai ezéiokra) kevés van 
a piiezor. yvarosok továbbra is tartózkodnak, de a 
y.'di K részéről, éppúgy, mint a szeszégetők részéről, az 

jobb volt és az árok változatlanul tartottak, 
•■iái félj--, k/en.ft megfelelő ára szilárdabb irányzata.
SlinŐség szerint budapesti paritásra 14.-----15. •" K.-ig
fizetnek. Slaléta és sörárpa i - csak kevés van kínálva 
ös ; -s jó i.-!ZC'j>i'yjtáI: rrvilátagyárosoknát valamivel 

ári Kát érhettek cl. Budapesti paritásra 1 S'Éö—

f - nerc. változol í. A hozatalok szórványosak, 
■u «s k’-v-ts van kínálva, de a kereslet is egé- 
'k V- Abc 1500 mm, volt forgalomban s szín es 
- rzcnr.t t3c-: i—14'60 K.-ig. fizettek helvben

14"-----14-60 K.-ig talál

Tengeri iránt a kereslet gyenge, de a készletek is 
c ■•-■-en m-ges-rapantek. Uj tengeri is csak gyenge érdek- 
• ■ i=s> tagiíkíizil: s sz e’ianyiiuit batáiidőjegyzésekhív 
tosa n jegyzések is olcsóbbak. O-áru 10

'úcsfibbíu: 15,80 K. jegyez kocsiba téve helyben, 
" pro pi szállítva 20 fillérrel olcsóbban buda- 

>e M tás - 14-80 K. kapható.

Fíipijeteistés a gabonafizletről.
1ÍN>5. január 10

A ké'T-’.uza üzlet mai irányzata változatlan lefo­
lyt 5U vi lt. összesen körülbelül ii. ü; mm kelt el.

kevés üzlet fejlődik és budapesti pari­
tásra K.-t fizetnek.

I •■■■■:!r,., irpa csendes, helyben minőség szerint
14------14"60 K„ mig erőteljes szemű áru 15-10 K.-ás
áron helyezhető el.

Zab r.t ugudt, helvben 
vevőre. _

O-tcn-! ri ab Budapest kocsira rakva 15'80 K.-t.
- Qj-tengeri január« szállításra i 4 Hv K.-í ér.

Mai eladások :
Ti-zavidéki: 500 mm. 81 k. 20K. 70 {., 100 

mm. cl k. 2-'i K. 60 f., 500 mm. 80-5 k. 20 K. 60 L 500 
m . -ő ;. k. 20 K. 62*6 t, 500 mm. 80 k. 20 K. 62"5 
f. mm. í k. lv K. 57"5 í., 500 rom. 80 k. 20 K.
47-5 f, 1( 00 mm. 80 k, 20 K. 45 f„ 100 mm. 80 k. 20
K. 45 II, 1000 mn . 80 k. 20 K 425 ?, 450 mm. 70 k. 
!t> K. Vio mm. 78-5 k. :.0 K. 05 f.

Pestmegv.:vidéki : 100 mm. 80 k. 20 K. 40 fi, 100 
mn 80 2 K 00 L 500 mm. 79-8 k. 30 K. .40 f.. 200 
r: 79*5 k. -0 K. 4-i f„ 205 mm. 79'5 k. 20 K. 30 fi, 
100 mm. ■ '5 k. K. 80 100 mm. SO K. 20 K. 30
fi, 100 mm 77"ő k. 20 K. 30 fi, 100 mm. 79 k. 20 K.
30 fi, l;:0 mm. 7fii k. 20 K. 3ö fi, £00 mm. 78 k 20 
K. 15 f.

Felsőmagyarországi : 1000 rom. 80 k. 20 K. 25 fi, 
200 mm. s i k 17 k. 10 fi

Raktaráru 1050 mm. 80 k. 20 K. 45 fi, 8C0 mm. 
79 x. 20 K. 30 f.

zi-;.- ; 100 mm. 14 K. 80 f. kpf.
Zab . 100 mm. 14 fi, 00 fi. kpf.
Lnczema ; 80 mm. 98 K kpf.

Sze<züz!et.
•' - e -züxé-tla n e hét elején a kereslet élénk 

s ' etvixed ■ mellett több tetei finomított szesz 
s i ' .-ss.-d; s január máreziugi szállításra.

P Ifib-'S és vidéki egyesült szeszgyárak a lég- 
-des : . 'ti a szeszarakat két koronával olcsóbban 

ik é- finomított szesz adózva 154*50—150 K . adó- 
■I K, kelt nagyban és 2 K. drágábban

:vb Kartellen kívüli finomítók 1—2 K. olcsóbb
ltokat tesznek.

1-. ••sztoszifsz adózva 154-50 —155 ív., adózatlanul 
— 56 K. kelt nagyban.

ti cm-túráit szesz hordóval együtt 40*50-50 K. 
t«-i:K nagyban kötésre. Egyes barrellok 1—2 K.

bbc.n.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz azonnali szállításra gyéren volt ajánlva és 
csak néhány kisebb tétel kelt el Í6*5C—47 K." fix árban 
ab tc-rmelű-állomás.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 49*50— 
50'50 korona.

Becs. Kontingens nyersszesz 61*20—51 60 K.
Prága. 141-75----- K. adózott trippló és 48.—

K. adózatlan szeszért.
Trieszt. —*— K. adózott finomított szeszért.

Budapest! heti jegyzés

Finomított szesz ___
Élesztőszesz____
Nyersszesz adózva _
Denaturált szesz ____

nagyban
o r o n 

154*50—155*—
15-V50—S55-—
152'5)-153'—
5ö‘----- 50-50

Az árak 10,900 literieket!ként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz- 
fizetés mellett értendők.

kicsinyben 
á k b a n
156------ 167"—
156'----- Í57-—
154------155*—
51"----- 62*—

tindapesti takaraány vásár. (IX. kerület, Mester- 
*a. 1905. január hő 10-én. A székesfővárosi vásár- 

atóság jelentése a „Köztelek* részéve.)
FeihozaU.ti a szokott községekből 107 szekér réti 

széna, 12 szekér muhar, 20 szekér zsapszalma, 14 szekér 
* e-<mszairaa, 2 tasannányszalnia, 5 szekér tengeri-szár, 
2 szekér egyéb takarmány fi ébere, toczema. zaljosnük- 
köny, köles, sto.;, 3 0 zsák szecska.

A forgalom élénk
Árak fillérekben q-ként a kővefkezők: réti széna 

*649—1080, muhar SCO —900, zsupszalma 440 —4ö0,a$om- 
szal na 350—360, takarmányszaíma 560 —580', töO kéve
tengeriszár 2800—2900, egyéb takarmány------- -—,
zabosbükköBy 900—1000, lóbera-------------luczerna
------------- köles ——, sarja — ---------—. szaíroaszecska
489— 480. összes koeaiszám -165. összes suiy 198.000kg.

Hídeghssvásar a Garay-téri élelmi piaczon 5905 
január hő 10-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
je enteee a „Kíísíelekr' részére.) Felhozott Budanestrő! 52 
árus I5*drb sertést, -- árus 40 drb süldőt, 3000 kg. 
friss húst, 1200 kg. füstölt bust, 700 kg. asaloncái, 
39 kg. báját, — kg mrt, — kg. kolbászt. — kg.

kg. kocsonya- 
drb) sonkát — kg.

burkát----- kg. füstölt szalonnál
bust, — kg. disznósajtot, — kg. ( 
tőpörtőt.

Vidékről és pedig összes.: n 398 drb sértést
Forgalom élénk. Arak a kővetkezők: Friss ser­

téshús 1 kg. 116—121 fillér, 1 q U 2-U4 kor, süldő­
be s 1 kg. 120—136 fillér, I q 104—1(8 korona, füstölt
sertéshús 1 kg. 144-4160 fillér, I q--------- - korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 120—120 Süér, 1 q ----- korona,
testeit szalonna l kg. 140—ICO fillér, i*q 
koro-ííi, háj 1 kg, 128—130 fillér, 1 q —
disznózsír 1 kg. 140—144 filter, 1 q ------
kocsonyahús 1 kg. 70..80 fillér, 1 q-------
füstölt sonka 1 kg. 160—180 fillér, 1 q —
kolbász í kg.-------- , disznósajt 1 kg —
? drn-------- . tőpörtő I kg. ——— fillér.

— korona,
— korosa,
— korona,
— korona, 
—, hurka

Hideghusráeár az ürczl-uti élelmi piaczon 1995 
január hő 10-én. (A székesfővárosi vásárigázgatőáág 
jelentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapesttől 34 
árus 32 drb sertést, 2 árus 10 drb süldői,' 2000 kg. 
friss bust, 4C0 kg. füstölt húst, 1200 kg. szalonnát, 
4..0 kg. báját, — Kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg.
hursát,----- kg. füstölt szalonnát,-------- kg. kocsonya
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— drb) sonkát. — kg. 
töpörtót.

Vidékről és pedig összesen: 36 drb sertést.
Forgalom élén a. Arak a következők: Friss

sertéshús 1 kg. 116—144 fillér, í q----------- kor. süidő-
bus 1 ke. 128—136 fillér, 1 q ---------— korona, füstölt
sertéshús 1 kg. 136—160 fillér, 1 q----------- korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 120—128 fillér, 1 q----- korona.
füstölt szalonna 1 kg. 136—160 fillér, 1 q -----—-----
korona, Háj l kg. 124—128 fillér, 1 q —
disznózsír 1 kg. 128—136 fillér, 1 q ------
kocsonyahús 1 kg. 60—80 fillér. 1 q —-— 
füstölt sonka 1 ke. 144—160 fillér, 1 q — 
kolbász 1 kg. ——, disznósajt 1 kg. —

—, tőpőrtő 1 kg.-------- fillér.1 drb

korona,
korona,
korona,
korona,

hurka

Élelmi czikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete jelentése. 1905 január 10-én.

Az üzleti forgalomban az utóbbi napokban vál­
tozást nem lehetett feljegyezni s az árak csekély 
variávziókka] az eddigi bázisokon maradtak.

Mai árak:
HeraeBtSeki merbahas 112—124 Khelybeli 

borjíihas 100-120 E„ vidéki borjúhús 80—100 K.. 
seríéahus 100—116 K.. szalonna Értse 120—lm K., sza­
lonna, sózott 128—136 K., szalonna füstölt 140—160 K„ 
szaionaa, oiv&szi&ni való 132—136 K., háj 136-140
sí., sertészsír 136—144 K., füstölt sonka ----------- K.
mm.-kint. Bárány párja:----- K. özbus .* —kor.
Juh: leszúrva bőr nélkül — K. Maiacz tisztítva kg.-kint 
—•-----*— K,

KSstőltbas (vidékíi kgja 0-80—1-20 S„ hsessí scs__
1*80—1*»0 sssaJáná 3—*—• iL, nyári 0*-----0*— K.

Vad: nyúl darabja 2*----- 2*40 ÍL, fogoly 100—
120 fillér, Qfosán 2*80—3-— Eri, szalonka 2*-----2 20 K.
darabonkint Vaddisznó —----- fillér. Őzhas 0*-------0"—
K., szarvas és dámvad —*-------- *— EL kgként. Süldő-
nyűi 0*——0"— tv.

BsromfiféíSkelő tytsk 3*40—3 20 K„ rántani 
való csirke 1*20—1*40 KI., sütni való csirke 1*69—2*20
K., kacsa, sovány 2*40-3-20 IC, hízott 5------6 — KM híd,
hízott 11—12 K., pulyka, sovány 4 40—6*— K., hízott
9-11----- koronával páronktot Idei liba páronként:
—•----- . kacsa —*----- *— korona.

Vágott hízott íífcn 1*----- 1 20 ÍL, vágott bízott
kapyon. kacsa és pulyka 1*10—1*30 K. ks.-kmt

Teavaj; Icsentrítogáií) 2 40— 2*50 k.„ íőzőv&j 
1*8C—2*— K, kgiénl Tehéntúró kgja 22 —26 S8ér.

Zöldségfélék i Buirvava (waggotifínn táxpt 8*—
9’— K., rózsa I. 8*-----9.—"— X... lobé? 5-60-6-20
,----- -— K. *00 mm.-'ami. Fehér burgonya 0*-----

—*—. Hagyma makói 50 Eg.-os ssákotban zsákkal
egyűli-------- K. mni.~kiní-

tiyämsiesfeMä: szőlő: 83—100,borszőlő-------- ,
szagos -------- fitté?, Opportun szőlő-------- fillér
kgáíB- Aim?., válogatott cfisóiendü Am 43—60 K,, 
másodrendű alma 24—32 K„ harasad.-endü ap-.:i óra 
10 - :6 íx. méter-ziiisárikint. Körte, elsí-rondű 60—100 K.,
másodrendű 40—60 K., Birsalma-------- K. rom.-kint,

*40-;: -i’i-gvíeU asasz 0*80- 0 90 A., zára 0 70—0*80 
korona fcjir&n-:. QyümSlcsíz 1-20 - 0*— lí, -gkint,
sránt-gomc--. 0*----- 3 60 E. kgjriri. Mik (kék; —f.
Mlóskiat. ilKji'íK: Rosnatíour ------- dekagtazsmos
téglákban —- korona, grói —*----- •— K. ágként

'•'o;sn; bácskai 80—100— g„ erdélyi apróbb ára 
92— 9í A. ládánként <1440 drb.), ax-sat--------— fi.,

—----- í”

Bécsi szarvasmarha vásár.
1905. január hó V.

Főt hajt ás összege:
drb

Hízott ós legdőmarhá-
ban felhajtás____  2785

Csontozni való marhá­
ban fölhajtás...  685

Összesen ... 3471 
Eladatlan maradt ....-----

Származási hely szerint
Magyarországi_
GaSic. s bukovinai 
Osztrák tartomá­

nyokból ____

2689

5ÍŰ

Minőség szerint:
drb

Hízott marba ... ... 2785 
Legelőmarha (Weide v.j —
Csontozni való___ 686

összesen... 3471

Nem szerint:
Ökör____ ________ 2579

Összesen_ 3471

Arak : (109 kilogrammonként élősúlyban koronaértékben
nélkül.)fogyasztási adó

i.
rendű

iL in.
rendű rendű 
64—73 56—G2
70—75 64—69 
72—82 64—71

Magyar hízott ökör.74—80—82—<84 
Gaiieziai bízott ökör— 76—84————
Tarka kizc.t ökör ... 83 - 90—91 — 92
Bikák____ ... ... 58—72—74—76-------- -----------
Hízott tehén____ ... 48—70------- ----- ---- ------ -----------
Legelőmarha____ ...--------------------- ----------- ----------- -
Csontozni való marha 50 —60----------- ----------- -----------
Bivaly_________ ... *33—50------------------------ -----------
Konzerváru (seiejí.)-- --------------------------------- —----------

Irányzat: szilárd : primamarha a múltbeli magas 
árt crte el, mig közép- és silányabb marha ára 100 
kg.-ként 1 koronával em- lkedett: bikákban az üzlet 
szintén szilárd, áruk 2—3 koronával emelkedett.

Vasáron kívül közvetetienül a vágóhídra érkezett 
a lefolyt héten 620, a múlt vesztegvásárra való fölhajtás 
293 darab.

Szerkesztői üzletietek.
Sz. J. urnák Csorvds. Kérdését beiktatva nem 

találjuk. Lehetséges, hogy a szerk. üzenetek rovatában 
válaszol lünk arra. de mert nem tudhatjuk miről van 
szó, tessék a kérdést egész szövegében megismételni. 
A tengeri selyem értékesítése iránti kérd'-tét áttettük 
az OMGE. titkári hivatalához.

<». (i. urnák Budapest. Ha minden ugv áll, amint 
a kérdésben előadva van. akkor a bérlő a gyümölcsfák 
megrongálásáért és a ki nem adott lóhertermésért 
csakugyan kárpótlással tartozik. Hogy az ezt ezélzó per 
sikerre veret-e azt előttünk isméi eben százfele körül­
ménytől függvén, előre meg nem mondhatjuk.

<í. J. urnák Pta-Póo. A kérdést nem lehet tisztán 
érteni, de ha a „3 nap alatt eljött“ kifejezés azt jelenti, 
hogy a tiszt 2 nappal az eset után szolgálatát ott hagyta, 
úgy jogosan járt el, nem ugyan a rendelkezési jog meg­
vonása, de a miatt, hogy amint a kérdésből látszik öt a 
földbirtokos becsületében megsértette, ilyen esetben 
pedig a gazdatiszti törvény (IPŐO. évi XXVII. t.-c. 17. g-a) 
a gazdatisztnek jogcf ad arra, hogy a szolgálatot azon­
nal otthagyja. Követelheti ez esetben, ha okleveles 1 
évi. ha nem 6 hónapi felmondási időre járó fizetését.

A Magyar 
teljesen befizetett 
részvények birto 
tokát állapította 

1. A részei 
Részvénytőr

íi. A részv 
részére 300 koron 

3. Az élővé 
február 4-től

t. Az elöx 
1905. január 1 -tői

Azon
5. A részvé 

és a Sebéi y-f
Ezen 

lefizetése
6. Ezen 

zárólag 1905.
7. A német
8. Az uj 

birtokosaival 
számadások és"

9. A ré 
javára iratik.

Budapesten,

Egy díszes, vs 

a me

a “Páti

I korona
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Megjelent

1905. évre
Szerkeszti: SZiLASSY ZOLTÁN az Országos Magyar Gazdasági Egyesület szerkesztő titkára.

Kiadja az Országos Magyar Gazdasági Egyesület.
Egy díszes, vászonba kötött, naptár-részszel és gazdasági tudnivalókkal ellátott nagy alakú egyszerű számviteli könyv, 

a melyet minden gazda számvitelének bejegyzésére az egész éven át használhat. — Megrendelhető:

a “Pátria” gazdasági szakkönyvkereskedésében

Gazdasági Számviteli Naptár

BUDAPEST, IX. kér., Üliői-ut 25. szám (Köztelek).

1 korona 80 fillér eíőleges beküldése ellenében bérmentve küldetik meg.

Magyar Általános Hitelbank.
Hirdetmény.

_.iagya.i Általános Hitelbank u-szvényeseinek lw05. évi január hó 5-én ártott rendkívüli közgyűlése a társasági alaptőkének 25,000 darab 400 koronával
részvénvek^irtokoíiira?'aJ1™-611 17.000,000 forintról, illetőleg 34X00,000 koronáról 44.000,000 koronára emelését határozván el, egyúttal a végi
tokát állapította meg * ,!’ezvenyCl£ átvételére nézve az alapszabályok 9. csikkében biztosított elővételi jog gyakorlása tekintetében a következő mődoza-

Részvén^öredékek^e^e^era v«^kmeUett t? régl részvén5rHek öí ui részvényhez megállapított arányban az uj részvényekre elővételi jog illeti meg.
rp=7ár<f,*infi rnnnLtn 6 < í0®11^ alapján átveendő uj részvényekért darabonként a teljes névértékének megfelelő 400 korona és a tartalékalap
részére dW korona fizetendő be, hozzáadva az ezen összegek után 1905. január l-töl a befizetés napjáig járó 5»>os kamatokat.
február t tát ~tm tTffiett a r*5®1 részvények bét szamjegyzék kíséretében, a melyekhez minták a bejelentési helyeken ingven kaphatók, 1005.
fenruar »-tol február 18-ig lebélyegzés végett, az egyes helyeknél szokásos üzleti órákban "bemuíatandúk :

Budapesten a társaság pénztáránál:
i< Bben a ,K. k. priv. Oesterr. Credit Anstalt für Handel und Gewerbe“ vzimü intézetnél;

*j — ....... - --- S. M. von Rothschild bankháznál:
Berlinben a „Direction der Disconto-Geseílschaft* czimü intézetnél

« .......................... S. Bleiehröder bankháznál;
5» m 1- rankt artbau a .Direction der Disconto-G e Seilschaft“ czimü intézetnél.

■** ‘V VJ'”,bejelentése alkalmává! a bejelentőhelynél minden bejelentett uj részvény után 300 korona a tartalékalap számára és ezen összegnek 
!90a, januar 1-161 a bejelentés napjáig számítandó 5» o kamatai Gze endök be.

Azon részvényes, a ki elővételi jogát az előzőleg említeti határidőig és módon nem gyakorolja, elveszti c jogot.
, i . rePz\u,tr,es ltl. J,emutatott részvényeket a b> jelentés hely a következő záradékkal: „Elővételi jog gyakorolva 1905. Bezugsrecht ausgeübt“ lebélyegzi 

í- “ ‘jl 'Unn.a részvényesnek a számjegyzék egyik példányával, a melyen a bejelentett elővételi jogra eső uj részvények összege ki van tüntetve, visszaadja.
en IVSYzeKne* visszaszólJgáitatása és részvényenként 400 korona tőkeösszegnek, valami t az 1905. január 1-től az átvételi napig járó 5"n kamatoknak 

. u.i.t.es az uj részvények 1906. évi május hó 1-én lejáró és következő szelvényekkel ehátva a lebélyegzés után nvolcz nap múlva kiszolgáltat tatnak.
•0A?Cn ‘?ke?S35!«í[ elővételi jognak, valamint a 4. pont szerint a tartalékalap részére teljesített befizetések különbeni elvesztése ttteMt, legkésőbb be- 

Zaroiag róOu. mfireztus ho dl-ig egyszerre fizetendő Se ugyanazon helyen, a hol a régi részvények lebélyegzése eszközöltetett.
«. A nemet »irodalmi helyeken csak német birodalmi bélyeggel ellátott, uj részvények adatnak ki: e bélyeg költségeit a részvényes viseli.

, , ***. ui részvények birtokosai 1905. január 1-től kezdve az üzlet eredményében, valam.ot a részvényeseket megillető összes jogokban a régi részvények 
,.irtoKosan-a! egyenlően résztvesznek, az uj részvények birtokosait azonban az 1904. ári iizieteredménvének hovafordilása tárgyában, valamint az 1904. évi zár­
számadások es merleg tekinteti men szavazatjog meg nem illeti.
. . ®‘ A részvények névértéken felöl teljesített befizetés — az uj részvények kibocsátásával járó tényleges költségek lexóriása ultin — a társasági tartalékalap
jäväfä iratik.

Budapesten, 1905. évi január hó 5-én.

Magyar Általános Hitelbank,



Kiadó birtok.
!►$$ Pestmegyében, He mád községben, 3 kilométer 
gj xabidíöí, a budapest-lajosinizsei-kecskeméti vonalon 
jj 190 magyar hold, igen jő gabona termőföld, lakház 

jgj 5 szobás, istálló, dohánypajta, magtár, stbvel ellátva, 
gj 57,000 írtért előnyös fizetési feltételek mellett eladó.

Kor.

m Beyer Károly, Budapest,
Ml. kér., Andrássy-u IOO. sz.

Telefon 12 85.

.50

.50

Telefon 12 85

URLREZSO
SERTÉS3IZ0MÁNY0S 

= BUDAPEST =
yiil„ Ser'KOCsIs-titsza 12,

Seriásekpf sovány és hízott állapotban a lag- 
w 1 magasabb nap! árakon értéké»«.

m
Róripfpm 1805. márezloe végén
Odlltiitilil lejár, Így az összes 
r-.iiazereíéat eladom. IS pár fogat 
után szekerek,"ekék, boronák, 
hengerek, veiögépak, S db rosta, 
járgányok, 20 db azüsj ökSr. 11 
db lé ék csíké, 3 db 3 éves 
»Immenthai! hassa tiezö, egy 
tehén, 4 darab iba éves üsző,
8 darab bika lh'i éves és 4 drb 
8 * éves, 20 drb 3lis évs-s valódi 
ökör-tinó, Bertésvészan túl 
ment 11 d&ráo kla-jenői kecza.
7 waggon 3 kazal széna igen 
jé, 2 waggon egy kazal muhar. j 
5 waggon sarja, 2 waggon ia- j 
vaszi szalma, 2 waggon őszi j 
8za!ma-t<5reköt, szóval minden I 
eí&du. a vevő a helyszínen, ) 
szentacdr^i majorban megíe- ! 
kiütheti. Keszthely a vasút- | 
államáé, Általában is megve- í 
het5. Bővebbet Bozzsy Pál | 
jószágfcárlő, Keszthely. ]Q1

A tallslji keveri
különös tekintettel 

hazai tehenészeteink 
takarmányozására, a 
kevésbé elterjedt 

takarmány és gumós­
növények termesztési 
feltételeinek ismerteté­

sével. Irta :
Berger Károly Lajos.
GO fillér előleges be­
küldése ellenében bér- 
mentve küldi a „Pátria“ 

könyvkereskedése, 
BUDAPEST,

IX. kerület, Üilöi-ut 25.

Most jelent meg 1

MODERN KONYHA
irta: KOVACSICS MÁTYÁS 
a budapesti Park Club, a párisi 
Hotel de la Bourse et daa 
Ambassadeurs, a londoni Grand 

Hotel volt szakácsa

484 finom, exquisit étel 
reczeptjét tartalmazza, a 
milyent a szokásos szakács­
könyvekben hiába keresünk.
Ára díszes vászoakö- 

lésben 5 korona.
Megrendel hetö:a 
“Pátria” r.-t. könyvke­
reskedésében Budapest, 
IX., Üllöi-ut 25. szám

Eladó lámáit Mips
Az aiaui felsorolt ffázáasási 
sz&«£kv"nyvek, használt, de jó 
áliapö-ban. a ozimek mellett 
Kitünteteti olcsó ára kon, egyen­
ként vagy öfszeaen eladó k. 
* öniíi szándékozók sziv^gked- 
jenek !YánUovii-li Kéiílhor 
(Budapest. IX. kér., Köztelek, 

fordulni.
Pranti; Növényi an 

M,-év4d jegyzetek 
i.soiío • Sertéeieoyéset#«
uuibert - Növénytan..
V.hűiii • Állatgyógyászat 
-íezei: Baromfi-, hal-, ru-'h- 

és melyem-tény észté, ‘
Baraea-Drccker: Franczia- 

ország szőlőművelése 
uerevich: FOldmértaa 
/igány-Baroae : Pincze- 

szöveíkezetek
Kraepér : Fóldmértan 
Brümmer: Takarmányt)- 

zási&n ........
Leóutenx: a csalaraádé 
1 iSztrSngíenvésztés 
ääjü: Peronospora Vítiools -
Herény-Gotíhárd: Csépié- 

gépek
! serey : Növény határozó 
Knorr; ön ügy véd....
Baí»ay-tizőke ; Bányajog 
Te r may; Szarvasmarha- 

tenyésztés
Kováé sy-Németh : Mező­

gazdasági és mezőrend- 
. őrségi torvény . . ..

I tier’óczy; Nemzetgazda- 
s ág tán

Líiseb&uer: B&nyatőrvén v 
Liebermann: Chemia ’ -2 
!■ íammaric-n : Lntnen i 
Lengyel; Orvosi tanácsadó 1 
rí or vát h M ihál y; M agyarok 

története rövid előadás­
ban.............................. £>

.Trick’s Rundschau“
1897 1904. 8 évfolvam 13 

„Természet“ IS9? Í9v2.
3 évfolyam 3

„Állattani köziemén vek“ 
i 2 3 évfolyam. 1902 
1-04 iTermész&ttadoca. 
társulat) .

„Nővén ytsniközleménvek1 
1 8 3. évfolyam. (Ter- 
mészettad. társ.)

,,Természet tudom 4nyí 
közlemények“ i960 
1904. 5 évfolyam ... 

„Mezőgazdasági Szemle“
1899—1904. 6 évfolyam 

..Kiaérlettigyi közlemé­
nyek“ 1898 1904. 6 év­
folyam

Thanhoifer. Anatómia és 
divat

Hermann o. : Magyar nép 
areza H jelleme .*

Jókai.- Humor és utieirág 
E. Eötvös József: Gondo­

latok
Ezredéves Magyarország 

I II.
MoIg ár: Gyű mö’esteem elés 
Koseutloy : Szőlő és a bor 
B. Eötvös József: Nővérek 
Házsó: Czukorrépa-mag 

termelés ...

Maiffnflm teiJei6n <4 14 Hl*.majuilöill n»v.Corap„nHd 
ioeotuot.il négyszögletes tu.:. 
szskrétiynyel, 1903, éri gyárt­
mány, tizemitalakitás mists 
jnsítuyosan elad#, .linn- 
gíría. malom Kassán. 541

feiüi-
—------- víz«.

Eí'6 Krisztius-
körut 86. Elvállalja gyógyszer- 
»z-ámiá.nak helyes iűazámitá- 
eát. !S9

4. SZÁM. X Ő-j

-.50

-.50

1.

S.

3.

6.

ífarpcfofilf ővO darab élőkerí- 
aölcoiölm tésaekviHd 3ö~40 
cm. magasságú maglóra Ültet­
vény, Ajánlatot fíéh Mórnak 
Felső-Alap Fejérmegye» 162

j ÜVélkSlSzhetetlei*

3 foszforsaYas osonímész,
ieiensk, 5kr6k, borjuk, mala- 
ozok, lovak, csikók, szarvasok 
ízek és a baromfiak takarmá­
nyozásánál, kaphat* i ---------

rei BAlEK ADOLF
műtrágya és vegyi - ipa, 
gyárak meghatalmazottjánál

-------------  «TŐR. ---------

Éppen most jelent meg!

Lótenyésztésünket 
illető nézetek.
— Irta: TORMAY BÉLA. —

I korona előleges beküldése 
ellenében bénnentve küldi 

meg a

“PÁTRIA”
gazdasági izakfcönyvkereskedés» 
BUDAPEST, DC., ŰII6i-ut 25.

100 wasrgOD ballonokba 
préselve, Cilii vasúti állo­
mástól (Pragerhofi vonal) 

eladó. 2753 
Adalbert Walíand 

Cilii, (Steiermark).

Lenmagot
minden vidéki állomáson, 
legmagasabb árak mellett
59$3 vásárol
Kraiasz Hugó

termény-kivitelt üzlete

Budapest V. Szabadság-tér 6

Hirdetéseket
felvesz

íi kiiitiöhivotai

Budapest, 
IX., Üllői-út 25.

kanárit
(Nemez Tratte torz.) kMdök bárhova 16napi príba- 
Idővel, nem tetszőt kicserélem, vagy a pénzt adom 
vissza. Csomagolás szálUtáznál és képes árjegyzék

OVÁBI JÓZSEF'»*;!)?»?”

1.

8

lelel litíti ír- 
tékesitéaét esz- 
kázllk az előirt 
mellett. Felvilá­

gosítást és easma- 
golási utasítást ¥ 
íngyeu ayujt tagok 
é* tem tagakaek,

Azasnall készpénz- 
W eiszáBOiás. ¥

MAGYAR GAZDÁK VÁSteMK
GÖ ÍS3 r

íéke
fegi

hitúsági közvetítő
Bnáapsii Siítsiííiársi KSipguíl Ytiíruíimotíbiii
SORGORYCZIM: AURORA—BUDAPEST.

kesltésra el­
fogad : Heine- 
■ükét, füstölt 

hsat, vadakat, szár­
nyasokat — éli é* 
iáért állapéiba*, ¥ 
tojást, vajat, halat, 
bargonyát, kápstz- 
tát, zildeégfélélu* 
lyfieileelt itt. W

I Kwassitzi. Proskowetz-féle utántermelt

] Hanna árpa
< eladó, métermázsánként á 18 K.,
1 vevő zsákjaiban a sárvári vasúti állo-
2 másra szállítva. Hektoliter súlya 73 kgr.
e Megrendelések Nauratyill ‘Oszkár 
1 urad. intézőhöz, liyögér per Sárvár
€ küldendők.
^ Kísérletügyi Közlemények
1 1904. \rIL kötet, 1. füzet : , A hazánkban 
1 tulnyomólag uralkodó száraz nyarakban 
{{ a Hanna sokkal eredményesebben ver­

senyez a többi, különösen a nyugati

i

féleségekkel 2727

£SS£g3S333S33533333S£S33335£

xx & ^ W TésseK választani! %■

Emez itt egy 
mosónő.

jMTf -Ár),,!.;.,: »;

'SL ‘ /'?\r <r" Is egymásután
wi V, ^ teljvsithbti, *>i

! $ ÍX
K í» mellett miüije

-IX l

> 1 csO'siakttra ice

Ez azonban egy 
cly mosónő,

anélkül, hogy étvágy-

mehet! a főzést, fai

iertviienitédt fs musást \ 
egyidejűleg. i

^Voiíd

•r^psxSS^-r; 4'

.• •it; egyszerre s :
egy masatau vég*, 

ami iu:

m

rhJk í
rntnaemejlőít nem

8 regi

Kapható;

Tehat mit részesít előnyben?
vvesztes- sággal és koltsérgel jár. nvasr r-.r. uj kezeié»,
megtakarít? Tessék próbáim! A John-féle „telített gözii8* mosógép™

J, Ä, John, Ä. G, Wien, IV’,, Frankenberggas se 8,1 70.

18ben

Magyar királyi államvasutak, 
ad 37822. számhoz.

Szegedi üzietvezetőség

HIRDETMÉNY.

A magyar királyi államvasutak szegedi üzletvezetősége nyilvános 
ajánlati tárgyalást hirdet a bajmoki felvételi épületen eszközlendő átala­
kítási és kibővítési munkák végrehajtása iránt.

A vonatkozó tervek, munkaleirás, szerződési tervezet, pályázati 
feltételek és ajánlati minta Szegeden az üzletvezetőség páiyafeníartási 
osztályában és Szabadkán a szeged—gombosi osztálvmémökségnél a 
hivatalos órák alatt betekinthetők.

Az ajá. latok legkésőbb 1905. évi január hó 15-én déli 12 óráig 
nyújtandók be az üzletvezetőség titkárságánál.

Az ajánlatok 1 koronás, az ajánlat mellékletei ivenkint 30 filléres 
bélyeggel ellátva lepecsételve következő felírással nyújtandók ke: Aján­
lat a bajmoki felvételi épület bővítésére.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis 1905. év január 
hú 14-én déli 12 óráig ,00 kor. azaz négyszáz korona o. é, bánatpénz 
teendő le a szegedi üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál akár készpénzben, 
akár állami betétek e alkalmas értékpapírokban. A bánatpénzről szóló 
letéti jegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, 
de névértéken felüli számításba nem vétetnek!

Csak idejekorán beérkezett ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás 
alapjául.

Szeged. 1904. évi deczember hóban.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem áijaztatik.)

Hirdetési ár 28 szőj 
minden ezó * fülé 

den szó 8 fii é
A legkisebb hlrdl

Betöltendő Állá

Br Híg

Betöltendő áils
Eprpcpk egy m<rleg-k#t 
nulcdcn nőtlen hínyretl 
KitSl az irodai teendőkön kif 
a msgíárkereiée és majorit 
felügyelet megMvtei&iiklszg 
segee, hogy folyamodók a 4 
gyár, német és tót nyelvet ti 
ják, a gazdasági könyvelóaM 
szakképzettek legyenek. Fizol 
megegyezés -szerint. Foiysnf 
dók küldjék be bizonyitráq 
másolataikat — melyek vta1 
nem küldetnek — Fachs Mik™ 
Pta-Lukáb, n. p. Szilád (Nvitl 
vármegye) czlmére.

Uayaj magasabb gazdasi 
i lULti! tanintézetet végzett, 
magyar és német nyelvei sí 
ban és írásban tökéletesen b! 
gazdasági segédtiszt több < 
gyakorlattal, 1905. éri jani 
15-ére vagy febroár 1 -éré l 
vétetik. Javadalmazása: 1: 
kor. készpénz, 16 méter tűzi 
25 kgr. petróleum és lak: 
Bizonyítvány másolatokkal el 
tóit folyamodványok, mely 
vissza nem küldetnek, a zí 
rábl érsekség hiliédi urad 
mához, lillléd, kQidondők.

jfarfÓCy ki a Konyha és d: 
iXOilCOÍ, kertészet meliet
fökép a gyümölcs tern, vitat
kelló j áriass ággal bír, fo 
ért április i-ére alkalmat 
nyer. Csakis kell» szakavat. 
ságet. igazolni képes páiváz 
küldjék bizonyitványmísoia 
kát, — melyek vissza nem 1 
«étnek. — Schlicht-r Izid 

Budapest, Andráesv-ut sí 
ezimt-e.

Számfarfót
gyakoriattal az irodai tteodil 
ben teljesen jártas, a kelt 
könyvvitelben és pénztárket 
lésben, úgyszintén a guzdasá 
teendőket és tehenészetet ér 
nie kell, azonnal aikaimszi 
talál, ba-i 80 kori na fizetés 
teljes ellátás. Német ég horv 
nyelv cegkíváclaítk. Cz-.n 
keresztmeozi uradalom ZágrS 
I. postaftok 5.

Rónáért keresek, ki hosszat 
tiSjiCvíl ideig gszdasägokb; 
volt alkalmazva, agy a g&zd 
sági mint féi stabil gépek kéz 
lését teljesen érti. Bizonyitv 
nyaik másolata beküldését ké 
ozv. Huszár Bélán*, per Vác 
a. p. Keszogh.

Bérgazdaságomban ispái
azonnal betöíÉenUé, pyyL 
Hzáűdékozok forduíjsQsk^ I 
scher Károly bérlőhöz P.-Ak 
uartya, u. p. Lepsény i

A fifflf ®***e‘öle vükovi
n yivi hitbizotoányi ura 
d«h>mban egy gazdi, segéd tie 
&U&S vac üresedésben. Pályízti 
t óim egk i v áataiik akadémia v& 
rtiamely felsőbb taniniés 
size re a végzése. A magyar 
Gt-met nyelve; szóban, és iri 
a?an tökéletesen kell 'bírnia, 
horv&tot legalább részben. Fiz 
tés 1200 korona, lakás, füb! 
világítás. Folyamodvánvob 

bizony i tv ánymáeoLto kk&l 
együtt a „vukovári uradsl) 
Te.-ugyeJőgég1* cziinére kt
dendök. i

MárnyiKkó 1 vaiő beiép*8niai UtlUO gépész keresteti 
i áéy*jtői Ól megkíván tátik, hot 
a gazdasági gépeken kívül, e* 

szrvógáz-generator motorral 
Kapcsolatos dyn&magép i 
& ccq m u lator-1 ©Zep, továbbá töb 

»zivattyn kezelését tökei 
:8®tax érí89* Ajánlatok biz 
íjiíványmdsolatokkal melye 

nem köidctnek, étin 
zenaok : Ferihegyi bérgazdasáj 
a- P- Vcosós (í‘est mellett, j K
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Betöltendő állás j Sást keresők

ififO^dk eí?y raérlesr&épes 
IXöi90vl\ nőtlen könyvelőt,
kilói az irodai leendőkön kívül 
a magtárkezelés éa msjorbell 
felügyelet megkívániatik. Szük­
séges, hogy folyamodók a ma­
gyar, német és tőt nyelvet bír­
ják, a gazdasági könyvelésben 
szakképzettek legyenek. Fizetés 
megegyezés szerint. Folyamo­
dók küldjék be bizony itv&ny. 
másoíataikat — megyek vissza 
nem küldetnek — Fachs Mikes, 
Pls-Lukáb, a, p Szilád (Nyitrá 
vármegye) czimére. !05

M373Í gazdasági
ílÖLíli tanintézetet végzett, a 
magyar és német nyelvet szó­
ban és írásban tökéletesen biró 
gazdasági segédtiszt több évi 
gyakorlattal, 1905. évi január 
lő-ére vagy február 1-ére fel­
vétetik. Javadalmazása: 1*200 
kor. készpénz. 16 méter tűzifa, 
25 kgr. petróleum és lakás. 
Bizonyítvány másolatokká1 ellá­
tott folyamodványok, melyek 
vissza nem küldetnek, a zág­
rábi érsssség biliédi uradal- 
mábQz, Bilíéd, küldendők, löö

SföfÍŐC7 a koQyíta ésdísz- 
íXe! iCOtf kertészet melle« 
főkép a gyütnőlcatermeifsben 
keltő járiaesággal bír. folyó 
évi április l-ére alkalmazást 
nyer. Csakis kellő szakavatott­
éi go: igazolni képes pályázok, 
küldjék bízoiryüványmásolat&i- 
kaí, — melyek viasza nem kül­
detnek. — Schlichter Izidor, 

Budapest. Andrássy-ut 23. 
czimre. 159

S7ámtürtnt keresünk, nőtlen, 
u£Gl$na«ÍUÍ erélyes, több évi 
gyakorlattal &z irodai U eadŐk- 
ben teljesen jártas, a kettes 
könyvvitelben és pénztárkeze 
lésben, úgyszintén 3 gazdasági 
teendőket és tehenészetet érte­
nie keli, azonnal alkalmazást 
iáiéi, havi bO korona fizetés és 
teljes ellátás. Német és horvát 
nyelv megkívánt&tik. Czim : 
kereeztineczi uradalom Zágráb, 
1. postafiók 5. 151

Pónáoyt keresek, ki hosszabb 
VyUö-Jti ideig gazdasagokban 
volt alkalmazva, ngy a gazda­
sági mint fél stabil gépek keze­
lését teljesen érti. Bizonyitvá- 
nyaík másolata beküldését kéri 
özv. Huszár fíóláué, per Vácz, 
n. p. Seazegh. 149

Bérgazdaságomban
azonnal betoliendö, pályázni 
szándékozok forduljanak Fi­
scher Károly bérlőhöz P.-A ka­
roly a, u. p. Lepsény 165

Äfiffif Eltz-féle vubovári
yiüi hitbizományi uva- 

daloniuan egy gazd. segéd tiszti 
állás vau üresedésben. Pályázok 
tői megkívánunk akadémia vagy 
valamely felsőbb tanintézet 
sikeres végzése. A magyar és 
német nyelvet szóban és írás­
ban íókéletesen kell bírnia, 3 
horvá-ot legalább részben. Fize­
tés 13CÚ korona, lakás, fűtés, 
világítás. Folyamodványokat 

bizony itv ány máé oUio kkai 
együtt a ,,vakovárl uradalmi 
feiügytóőaég“ czimére kül­
dendők. 184

Msrczius
! ályázótói •oiögkivántatis, hogy 
a gazdasági gépeken kívül, egy 

Síivógáz-generator motorral 
h.ap<wolívtos dynamagép és 
x- cumuíator-íeiep, továbbá több- 
briő eziv&ííya kezelését tőkéié- 
tosen értse. Ajánlatok bizo­
nyít YáuYináaolatoJi kai melyek 
vissza nem küíd-tnek, czim- 
zendők : Ferihegyi bérgazdas&g, 
a- p. Vt-eséa (Pest melle». 1 163

1 Gazdatiszt!
te» egyén, £5 éves, kinek Téri 
gyakorlata van, nagy gazdasá­
gokból, úgy a külső, mint & 
belső gazdaságban teljes jár­
tassággal bir, állása fölmon- 
datlan, az állást bármikor el­
foglalhatja. esetleg nős állást 
is elfoglalhat. Megkeresést a 
kiadóhivatalba kér. j*2;

Gazdatiszti fg“ »«S
gazdeágí szaktudományok 

minden ágában teljesen jártas, 
rőm. kath. vallása, nőtlen, 47 
éves, jelenleg is egy 2000 holdas 
birtokon Önállóan- ténykedő s 
felmondatlan állapotban levő 
okleveles gazdász, «azdanáici 
intéző, a ki ngy a föld- 
roit'elést, dliatlenyésztés, 
m int mindenem ü Alia ti 
hizlalások, áliatgyégyá» 
szat, a réjgi s az amerikai 
szölöknltnra, pinezekeze- 
lés. erdészet, az egyszerű 
» a kettős számadások 
vezetése, szánmdáftíeföl* 
vizsgíllds, szőTul nety a 
külső mezelgazdaikodfts, 
nemfetilöriben a gazda- 
sági administrativ ügyek 
elintézésében kiváló jártas­
sággal bir. Szerény félté, 
telek mellett nagyobb gaz­
daság vagy uradalomnál, mini 
külső gazdatiszt vagy szám- 
vevő azonnali belépés melleti, 
vagy I9u5. évi január hő L, 
avagy márczius I-re áíi&sí 
keres. Szives ajánlatok „Szór. 
gülmas 47“ jelige alatt e lap 
kiadóhivatalához kéretnek.

Fölmondatlan Vaftt-
gyök,3uOU holdas bérgazdaságot 
teljesen önállóan kezelek ; okle­

velem Keszthelyen, tízéves 
praxisomat pedig a diószegi 
ezukorgyárés hasonló intensiv 
bérgazdaságokou szereztem. 
Bérlőváltozás folytán állásom 
elhagyni szándékom április

I elsején, de esetleg előbb ís.
1 Szives megkereséseket a kiadó 

továbbit. 127

fi?$7d3Q3flÍ Iskolát jeles, jő sí. 
UfUUtiodyi kerrelvégzett róm. 
katholíkus fiatal ember g-azda- 
hágba azonnali belépésre állást 
keres, katonai kötelezettségé­
nek eleget »éti, három évi 
gyakorlattal, melyet nagyobb 
uradalomban szerzett. Czime; 
Leposa Imre, Baranya-Szeni- 
Lőrincz. 135

0C óyfiü izr* vall., nőtlen,
ulöv hadkötelezettségé­

nek eleget tett, külső és belső 
gazdaság, ezukorrépa, dohány­
termelésben teljesen jártas, 
gyakorlati vizsgára készül, 
február 1-ére esetleg azonnali 
belépésre, ispán!, segédtiszti 
állást keres. Czim a kiadó­
hivatalban. 153

Kertész, nős, ki & kertészet 
•f összes ágazatában 

teljesen jártás, magyarai, né­
metül és tótul beszél, .jévi 
belépésre állási keres. Czime 
Fände! János mfikeriész, Pilis, 
Pestmegye. 172

vagy kulcsár! állást 
keres egy a magyar 

é= német nyelvben jártas, gazda­
sági iskolát végzett 32 éves 
nőtlen ember, igényei szeré­
nyek. Szíves megkeresések 
Naeff Vilmos Írnok Palotás 
cNográdmegye) czim alatt kéret­
nek. 170

TohanÓC? *azrta Mis*tkeres 
ICffCtlCvá azonnali belépésre 
vagy április I éré sárvár-i m. 
k. tejgazdasági iskolát végzett, 
az össze# gazdasági teendőket 
érti. ngy k ül-mind beígazda- 
sá^ot. bármilyen gazda! állást 
elfogad. Czim Budif-z Mihály, 
Szí gél - Szén i-Míklds, Pes tm.}.

171

CMA IS darab fiatal jármom 
ClaüU bivaly, 4S darab fiatal 
járinos ökör fehér, 30 db fehér 
rúgott vkörborju, 18 darab ke­
resztezett ökör borjú, iíj. Kauf­

mann Adolf gazdaságában, 
Nágy-KÁroly. 166

I nfjnlf eyőnyörüen fejlett em- 
LUUöni deci fajta Indák eladók, 
aiőlirou tenyésztéséből, egy db 
egy é^es gnnár 10 korona, egy 
drb egy éve« tojó 6 kor., egy 
drb két óves tojó $ korona, a 
nagy-szálán czi vasúti állomáson, 
saját ketreezben feladva. Far­
kas Gyuíáné," Nagy-Ssal áuez, 
Absujmegye, posta helvben.

132

Állandóan dús választék

elsőrendű magyarfajta
Erdélyi

jármosökrök,
valamint I és 2 éves

Erdélyi

Elsőrendű p«ru„,.
ve, sózva. 500 imttr- 

ííiázsji eladó. Hódmoző- 
Tásárheiyen, özv. >zeginé. !73

Rirfnknt |<*p° iaoe h#i.UlSiURUl tla,t. j<í talajút, 
Borsod. Heti», »icalu.lcs 
vag>- Síolnokmi'gjrílibeii. 
moetételre keresek. ;.‘ész- 
l-too bivEoktotrásokot cgtki» 

tulaj«! oiiostfktiil 
t si'íir.a-' i-íiznen, Budarsat, 

ftipesEa poste rostám; kérek.158
Cphár reSzsa, valamint 
* Hatjarkinen v-s \i

uiilui »Art» veiékor. 
*»nj?a tavaszi ezAlliiásra bár­
mely állomásra, továbbá kon- 
ilt-rruaic. mnharmae. len. 
más:, bükköny, IrhOr v* 
■ nrkabab vonventioa! báe- 
mel.v mennyis gboa iegoicsűb- 
ban beszerezhető, Klein Fo- 
rtocz éa ha czégnél, Budapest, 
Audrássy ut ti*. 199

keresek ezersét- 
w száz holdas gaz­

daság részére, élő és bolt teljes 
felszerelést 1905. atigosttu« 
ítrétéire. Czim: Weise jíezsS 
Högyéez. 167

tinókból
a széplaki bérgazdaságban, 
Szamosujvár vasútállomás­
tól 20 perez távolságra. 
Körülményes felvilágosí­

tást készséggel ad:

Alexa Miklós,
Szamosujvárt

Szolnok- Dobokamegye.

Vegyesek
PrÓCOif rozs- és s»b-
f ívvdll »zalm» bármily 
mennyíségotin kapható Ehren* 
reich Bélánál, Bajátok,
Bácsznegye, 6377

Rirfrtk vagy jára-
UlIIUn ítéítra Nográd,Hont, 
vagy Gömörmegyóben med­
véiéire kereMetik. A4ácla­
tok ,,Birtok 36732“ jelige alatt, 
Schwarz 4<$zsef hirdetési 
irodájába, Bpeet, M a rokkát- 
Qtczá. 142

Legelő-birtok Ja™b?u6:
tartamra Nógiád, Gömör v. 
fíontmegye ásfélén haszon­
bérbe kerestetik. Czitn 
megtudható Schwarz József
hirdetési irodájában, Budapest. 
Marokkai-oicza. *143

Takarmány- 
kiviteli tilalom

folytán külföldi köté­
sekből visszamaradt

lenmagpogácsát
elsőrendű minőség­
ben, a téli hónapokra 
legolcsóbban szállít:

MRAtISZ HVeÓ,
erőíahannány. és lakar- 

mánykiiíteli üzlete

2610 BUDAPEST,
V. kér., SzíAbaflsíijf-tér 9

TEJGAZDASÁGI
ZSEBNAPTÁR

ae 4.005. évrre,

===== VI. évfolyam, ==

Szerkeszti és kiadja :

Jeszenszky Pál
OHGE, titkár.

Tejgazdasággal foglalko­
zóknak nélkülözhetetlen. 
Megrendelhető a ..Köztelek" 
kiadóhivatalában. Budapest, 

IX., Üllöi-ot 25 szám. 
Ara (bérmentve és aján­
lott küldéssel) 3 korona 

70 fillér.

Eredeti

HAMMft
etető árpái

2720 ajánl

Hódicka
földbirtokos. Smrxítz, 
Hanna, Mähren.

Nem

Föídmivesiskoíát X,
mektelcn gazdaliszt, 13 évi 
gyakorlattal, & gazdáéiig min­
den ágában, sertés, lő. szarva» 
marhat-ynyészTé-s, hizlalásban, 
dohány-, Jen- és cxukorrépa- 
lermelt-sben kellő jártassággal 
bir, a könyvvezetési is érti, 
beszél magyarul, románul és 
keveset cémetül. mielőbbi be­
lépésre állá*u keres. Czirn a 
kiadóhivatalban. I5p

Áiiatok
FI?lfÍíí ® Pirostarka. 5—8 
LIQUU hónapos bonyhádi szár­
mazású üsző borjú, feltűnő szép 
és nagy állatok. Zerkowiiz La­
jos, Nagykanizsa. 140

Ajánlok
elsőrendű vöröstarka

1—2 éves
tinó- és üszőborjukat

továbbá
lekötni vagy járomba 
való tarka ökröket
bármilyen mennyiség 
száilitására vál­

la 1 k o zo m. 2945

Spitzer «»Weiler
Czeiidömöik.

okleveles

L 'SZÁM. 15-IK ÉVFO'EVAl

Hirdeiéai 4í 26 stoig i korona, ezen felä! 
minden szó 4 fiílér, kővé? betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként
A legkisebb hirdetést díj 1 karom.

KÖZTELEK, 1605. JANUÁR HO lí.

KIS HIRDETÉSEK. Csak mezőgazdák, és a szakirodalom 
mékei, továbbá áh ist keresők ée 
hirdetményei véteíesk iei e kedvemé 

rovatban és árban.

Betöltendő Állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető ezfmé­
nek kitételével közlünk.

KIS HIRDETÉSEK ei.őre fizetendők.
Csali oly levelekre válas/.oliink, melyekkel válaszra 
•zflkséjs'es levélbélyeg"et vagy levelezőlapot küldenek.

Igen szép, válogatott vö­
röstarka simmentbaii jel­
legű í—2—3 éves

növendék ökör 
és üsző borjakat
úgyszintén legprímább le- 
———- kötni való és  —

jármosökreit
legjutányosabb árakon 

-------- ajánlanak :--------—

Klein Testvérek
kls-czeill kereskedők.

Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is ei fo­

gadtatnak.

gazdatisztek gyakorlati vizsgájához ajánlctt összes segéd­
könyvek megszerezhetők a „Pátria“ rész­
vénytársaság gazdasági szakkönyvkereskedésé- 
ben, Budapest, IX., Ullöi-ut 25. sz. WAWAVAVA

Erős vaskorláttal
1500 kg. horderőre 
tolósulyíyal vagy su­
lyokkal mérésre 
rendezve a legjobb 
és a legerősebb 

szerkezettel!

Hid-mérlegek.
Kocsik, szekerek 
és állatok mérle­

gelésére! 4000 
vagy 3000 kg. 
erőre 4 méter hosszú 
2 méter széles toló- 
sulylyal, erős 
szolid kivitelben.

Raktári-
mérlegek!

Mindenféle rend­
szerű. erős és 

pontos kivitelben 
minden mérleg 

törvényesen 
lesi íve 3 évi 
állás és jókarban­
tartás mellett.

DÉNES Ml
mérlegmüszerész

" ‘

Dohány-utcza 78. sz.

Óvári 
répamag, 
duppatii 

zab, I 
magyar 
bikák

állandóan kaphatók:

Gr. Teleki Árréd,
drassóí uradalmá­
ban, u. p. Koncza.

Járma* ibrik, 
tlaók, lovak, «ér­

tések é* juhok.
tenyéssz- vagy haszná­
lati állatok beszerzésére 
megbízásekat elfogad és 
azokat felelőség melleit 
gyorsan és jutányosán, 
direkt forrásokból köz­
vetíti az Erdélyi 6azda- 
eágl Egylet védnöksége 

alatt álló
Erdélyi Kereskedelmi 

Társaság, Kolomáiút,
SzsBtegyhéz-steza 2, sz,

Tetofott 311.
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KÖZTELEK, 1904. JANUÁR HÓ ÍI, 4. SZÁM 15-IK ÉVFOLYAM,

Sertestenv

ROBEY-féle világhírű eredeti angol cséplőkészletek, 
„ATTILA“ legkiválóbb benzinmotor-locomobilok
veröléczes dobbal ellátott vasrámás 08 ©pl Őkkel párosítva

SZÜGS ÖDÖN-nél Budapest, VI. kér., Nagymező-utcza 66.

ta . Pirkner Ján

Áz országos mag

Nem
Egész évre

Magyarorszí 
túrái és gazdasáj 
feladat, melynek 
rejti hazánk ujafc 
sának biztositéká 
ság és áldozatra 
kodni, szükség e 
nemes hazafiul t 
árán is helytáll 
szemben.

Hazánk nen 
lenül szükséges 
irányú feladatá 
helyzetünk és v 
diknak, vagyis a 
södés nehéz mur 
gazdákra, az orsz

Méltányolva 
zados mulasztáso 
nemzedék szeme 
fejlődését a magi 
illethet gáncs, hí 
hazafiul kötelessé

Azonban c< 
nyílt kérdésnek ti 
társadalmunk ké; 
telével, a tornyos 
hátrálás nélkül vi 
határain beiül esi 
séges volt?

Mezögazdasi 
keres átalakulása 
nyeként beláthat; 
lés bizonyult a n 
fejlesztő egyedül: 
pasztalatot volt n 
nak megszerezhe 
volt arra is, hogt

zikKet
szaklap év SÖ

FEHÉR MIKLÓS gépgyár részv.-társ.
^x- _ BUDAPEST, JHfilső Váozi-nt 80. szám. ========== \

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárál) an
készült cséplögarniturákat, kazaiozókat stb., 
továbbá „saját gyártmányú“ tolókerekes
Ä=ä= rendszerü

vetőgépeket
és más gazda- ®
sági gépeket. S xO ^

Lokomobilok és 
gözcséplő-gépekre 

csereüzletek köttetnek. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Kedvező árak, előnyős fizetési feltételek.

GŐZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gözekével

hajlandó vagyak elvilallni; épngy

mélyrlgolozást szölő-telepitésekhez.
Érdeklődők kéretnek, hegy alatti ezimeahez forduljanak.

Will f r r n li Ö gizszántísi vállaltait
ULrr trínu, büdapest-kelenföld.

«
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Luczernamag
teljes arankamentességért szavatosság vál- 
ialiatik, kapható gróf Almásy Imre ur pta-szt-tamási 
uradalmában (biharmegyei sárréti termés) a megrendelések 
sorrendjében mig a készlet tart. egy m.-mázsánként csoma­

golva, vasútra feladva 140 koronáért. — Czim: Sm

Uradalmi igazgatóság, Pta-Poó

9seesss
Aemsem•

A MEZŐGAZDASÁGI IPAR-RÉSZVÉNYTÁR 
SASÁG KAPOSVÁRI BÉRURADALMA eladásra 
bocsát, kiváló jő minőségű, takarmunyvetésre alkalmas

TAVASZI MAGBORSÓT,
mely árpával, vagy zabbal vetve, a zabos-bükköny- és árpás- 
bükkönyhöz hasonló jó minőségű takarmányt szolgáltat.

Ugyanitt eladásra kerül 3 darab, három éves. tenyésztésre 
kiválóan alkalmas, hidegvérű, ardénni fajta

==EEE MÉNCSIKÓ.
Felvilágosítással szolgái a

MEZ08AZÖASAG! IPAR-RÉSZV.-TÁRS. KAPOSVÁRI BÉRÜRADÁLMA,
KAPOSVÁR. 5102

s

meesssssssssssssssssssessss

•»Tenyészhal-eladás,
Az Ihárosi Tógazdaságban 1—2—3 nyaras, eredeti wittingaui 
anyag után nevelt gyorsnövésü pontyivadék» anya­
pontyok, fogas-süllő és ezek ikrái; a békák
kipusztitására szolgáló amerikai törpeharcsák és minden 
egyéb tenyészhal kapható. Tavaszi szállításra előjegy­
zések csak január 15-ig fogadtatnak el. Részletes ajánlattal 

és tenyészutasitással szolgái az

Ihárosi Tógazdaság, IHAROS
u. p, Iháros-Berény, Somogy-megye. 2774

Magyar királyi államvasutak Budapest-jobbparti 
tizletvezetősége 44229/11. szám.

HIRDETMÉNY.
A magy. kir. államvasutak bndapest-jobbparti üzletvezetőség ezennel közhírré 

teszi, hogy Zimony állomáson a magyar folyam ee tengerhajózási részvénytársaság 
által eddig használt XXIII. számú fából készült állóhajó eladatik oly feltétel mellett, 
hogy ezen hajót vevő a vétel napjától számítandó 1 hét leteltével onnan a saját 
költségén köteles eltávolítani. Venni szándékozók felhivatnak, hogy 1 koronás bé­
lyeggel ellátott ajánlataikat f. é. deczember hó 31-ig alólirt üzletvezetőség általános 
osztályához, Budapesten, küldjék be. Budapest, 1904. deczember 20.
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Angol félvér-fedezőmén
8—10 éves korú, mely már néhány évig ménesben fedezett,

megvételre kerestetik.
Kívánatos: hátasló-tipus, legalább 172 cm.-nyi magasság, erős 
csontozat és jó mozgás. A lő származását, pontos leírását és 
árát tartalmazó ajánlatok „Gyuris József gazdatiszt 
czimére Slebina,“ utolsó posta „Barcs I.“ (Somogy-

megye) kéretnek. 2770
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